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juttatta. Mövessük Mlvaló 
szükről hozott 

Éfélkor meskezdték a né 
megszállását - Chamberlain: 
általános lefegyverezésre is! 
szózata a cseh néphez- 
Nitler kancellárnak - A 
ünnepli a béket. Enslia é 

s 
A müncheni találkozó dátumát beir- 

ják a történelembe - irják a nem- 
zetközi sajtó rotációs-óriásai - de nem 
csak beirják, hanem a „legkimagas- 
lóbb" jelzővel is ellátják, mert aligh 
lesz még nap, amely annyira rányomja 
majd bélyegét a jövőre, mint azt ez a 
szeptember huszonkilencedike tenni 
fogja A világlapok e megállapitásait 
ugy látszik nem csak szavak, hanem 
nagyon is kézzel fogható tények igazol 
ják és pedig éppen ott, ahol a demokra. 
tikus és totális rendszerü államok kö- 
zötti kapcsolatokat hosszu időkön át 
elképzelhetetleneknek nevezték: Lon- 
donban és Párisban. Az ugyanis, hogy 
a Ducet Itáliában a gyarmat-nacvha- 
talommá lett fasiszta, olasz nemzet fiai 
mindent felülmuló lelkesedéssel fogad- 
ták, hogy maga Viktor Emánuel ural- 
kodó, a nagy birodalom királya és csá- 
szára is elébe utazott és hogy Német- 
ország, ha ez egyáltalában még lehet- 
séves, ma talán jobban hive a Führer- 
nek, mint a multban volt, már szinte 
természetesnek látszik, arra azonban, 
ami a tegnap délután hazaérkezett 
Daladierre Párisban várt és amilyen 
fogadtatást Chamberlain kapott, tény- 
eg nem nagyon lehetett számitani. 
mint a jelentések beszámolnak, Dala- 

Ciert a le bourgeti repülőtéren hatal- 
mas tömeg várta és szünni nem akaró 
lelkesedéssel tüntetett amellett a nécv 
férfi mellett, akik a békéért folytatott 
offenzivában" az első döntő jellegü 
Syőzelmet aratták. Ez a jelenet megis- 
métlődött a Palais Bourbon előtt is, 
ahol Daladiert Párisban nagyon ritkán 

tapasztalt örömujjongással köszöntöt- 
ék és végül a miniszterelnöki palotá- 
an magában, ahol virágerdő és a kö- 

sSzönő levelek ezrei várták a kormány. 
főt, aki ugy nyilatkozott Münchenben 
való elutazása előtt, hogy boldogan 
állapitotta meg: Németországban nincs 
gyülölet a francia nemzet iránt, mint 
ahogy Párisban sincs meg ez többé 
Berlinnel szemben. 

Chamberlaint a lestoni repülőtéren 
haláthatatlan tömeg. az összkormány 
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Az összes lelkek tesívérlesülésével és az 
összes akaratlok csuesitésével szilárdult 
meg az az erkölcsi erő, amely a sulyos 
érákban néepünkeit a nmagy dladolokhoz 

clődeink peldált és kesvuciettel emlekezzüönk meg a ré- 
hatalmas áldozatokról ! 

.................................... ............. 

A Daily Telesraph szerint: 

Európára boldogabb jövő következik 
met csapatok a szudeta-vidék 

uHamarosan sor kerül az 
. Sirovy tábornok rádió- 

Menlein köszönetet mondott 
francia közvélemény lelkesen 
s Németország megnemtáma- 

egyezményt kötöttek 
tagjai, valamint VI. György király 
sajátkezüleg irt levele várták. Elsőnek 
Halifax lord üdvözölte, átadva neki a 
brit uralkodó kéziratát, amely nagy 
örömmel töltötte el Chamberlaint, 
azután sorban szerencsekivánataikat 
fejezték ki előtte miniszterei és a meg 
jelent méltóságok. Chamberlain a tő- 
meghez beszédet volt kénytelen intéz- 
ni, különben lehetetlen leti volna elme- 
netele az őt körülfogó gyürüből. A 
lakosság hangulatára jellemző volt, 
hogy a közismert „He is a' joly good 
felow" (Jó öreg legény ő) dalt énekelte, 
amely rendkivül meghatotta a minisz- 
terelnököt. A londoni fogadtatást be- 
tetőzte azután az, hogy Anglia minden 
templomában hálaadó istetiszteleteket 
tartottak zsufolt padsorok előtt. A mi. 
miniszterelnőkségre való megérkezést 
az uralkodó előtti hosszu magánkihall- 
gatás követte, amely szintén igazolása 
annak, hogy miként Páris, ugy Anglia 
közvéleménye is megdöbbentő és min- 
dent elseprő méltósággal nyilatkozott 

meg a béke mellett. 
A „müncheni nap" tegnap egy ujabb 

meglepetéssel is szolgált, amely első 
lépcsőfoka annak a grandiózus épit- 
ménynek, amelyet a háboru nélküli 
jövőnek lehet a legtalálóbban kifejez- 
ni. Ez pedig a szudétanémet kérdést is 
messze tulhaladó azon megállapodás, 
amelyet Hitler és Chamberlain tegnap 
délelőtt megkötöttek és amelynek lé- 
nyege tömören az, hogy Anglia és a 
Harmadik Birodalom soha többé nem 
kivánnak és nem is fognak háborut 
viselni egymással. Ez a megállapodás 
bizonyosra vehetően olyan problémák- 
ra vonatkozik, amelyeket (mint például 
a gyarmatkérdést is) megoldhatatla- 
noknak és „casus bellinek" jelzett 
eddig az általános hiedelem. Ezek után 
igazán hitelt lehet adni a Daily Tele- 
graph and Morning Post diplomáciai 
levelezőjének, aki méltatását azzal fe- 
jezi be, hogy Európára boldogabb jövő 
következik. 

Chamberlain diadalmas hazatérése 
(LONDON.) A müncheni találkozóval 

kapcsolatosan a következő ujabb jelen- 
tések érkeztek: 
Chamberlain elutazása előtt még 

meglátogatta Hitler kancellárt magán- 
lakásán, szük kiséretének társaságá- 
ban. Ez alkalommal az angol-német 
közeledés kérdését tárgyalták meg. A 
tárgyalások lényegéről Chamberlain a 
repülőgépen történt hazautazása előtt 
ezeket mondotta: A német birodalom 
vezérkancellárja és én, Nagybritannia 
miniszterelnöke megbeszélést tartot- 
tunk a csehszlovák kérdés békés meg- 
oldása után, amely megnyitja az utat 
Európa általános megnyugvása felé és 
a következő nyilatkozatot irtuk alá: Az 
anool-német kapcsolatok kérdése első- 
rendü fontosság a két ország és Euró- 
pa szempontjából. Véleményünk sze- 
rint a csütörtök esti egyezmény és az 
angol-német tengerészeti egyemény 
ielképezi a két népnek azt az óhajtását, 

hogy a jövőben soha ne viseljen egy- 
mással háborut. Elhatároztuk, hogy a 
tárgyalások módszerét használjuk min- 
dig. bármilyen kérdés merül fel a két 
országot illetően. El vagyunk határozva 
arra, hogy tovább folytatjuk erőfeszi- 
téseinket, hogy elháritsuk a nézetelté- 
rések esetleges okait és igy hozzájá- 
ruljunk az európai béke biztositásához 

Ezt a külön Chamberlain-Hitler ta- 
lálkozót, Ward Price, a hires ujsáziró 
szerint, maga Chamberlain kezdemé- 
nyezte. 
Az angol miniszterelnök renülőgéne 

különben tegnap este hat órakor érke- 
zett vissza a hestoni repülőtérre, ahol 
óriási tömeg fogadta, amelynek felmu- 
tatta a Münchenben aláirt különböző 
okiratokat, majd felolvasta a Hitlerrel 
külön kötött és kettőjük által aláirt 
nyilatkozatot is, ezután pedig megkö- 
szönte a mindenfelőlről feléje áradó 
sok köszönő levelet és táviratot és ezt 
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Jmondotta: Ki kell jelentenem, hodu a 
csehszlovák kérdés elintézése, amit 
dülőre juttattunk, nézetem szerint csak 
előjátéka a tágabb elrendezésnek, 
amelyben egész Európa békét találhat 
Angliában tegnap egész nap hálaadó 

istentiszteleteket tartottak. Chamber- 
laint, akit mindenütt lelkesen ünnepel- 
tek, valósággal elhalmozták az üdvöz- 
letekkel. Többek között számos állam- 
és kormányfő intézett hozzá köszönő 
és üdvözlő táviratokat. 
Ugyancsak Londonból jelentik, az 

esti lapok, amelyek közlik a Hitler- 
Chamberlain külön megállapodás szö- 
vegét és Chamberlainnak egy, ezt kö- 
vetőleg tett nyilatkozatát is, amely igy 
hangzik: Amikor először Németország- 
ba érkeztem, már éreztem, hogy a szu- 
détanémet kérdésen messze tulmenő 
problémákat kell elintézni a Harma- 
dik Birodalommal. Eltökéltem magam 
arra, hogy a legkényesebb kérdésnek 
is nekivágok és nem fogok habozni, ha 
megoldások kereséséről van szó. A két 
állam berendezése különböző és mind- 
kettő meg van győződve arról, hogy az 
övé a tökéletes. Ez azonban nem zárja 
ki a teljes harmóniát és az első ered- 
mény engem igazol. 
Egyébként egész Angliában rendki- 

vüli az öröm és a müncheni megegye- 
zés hirére a tőzsdéken jelentős áremel- 
kedések történtek, a font árfolyama 
megszilárdult, mig az arany veszitett 
értékéből. Rendkivüli áremelkedéseket 
jelentenek az amerikai, jugoszláviai, 
belgiumi stb. tőzsdékről is. 

DALADIERT IS ÜNNEPLIK 
(PÁRIS.) A francia kövélemény lel- 

kesen ünnepli a sajtóval együtt a bé- 
két és elsősorban is Daladiert, akinek 
kivételes nagy sikerét jelenti a mün- 
cheni megegyezés. Daladier repülőgé- 
pen tért vissza Párisba és megérkezé- 
sekor az alábbi nyilatkozatot tette az 
őt leirhatatlan lelkesedéssel ünneplő 
óriási tömegnek: Visszatértem Németor 
szágból. A tárgyalások nehezek voltak, 
de mély meggyőződésem, hogy a meg- 
kötött egyezmény nélkülözhetetlen 
volt az európai béke fentartására. 
Hasonlóképpen bizonyos vagyok abban, 
hogy hála a kölcsönös engedékenység 
és együttmüködés azon szellemének, 
amely a négy nyugati nagyhatalom 
tevékenységét áthatotta, a békét meg- 
mentettük. 

Daladiert a kormány tagjai, virágeső, 
diszszázad, üdvözlő táviratok özöne és 
a szeretet minden jele fogadta és az 
üdvözlésére megjelentek között volt 
Bull amerikai nagykövet is. 

Daladier egyébként Németországból 
való elutazása előtt nyilatkozott a saj- 
tónak és ezeket mondotta: Vélemé- 
nyem szerint a müncheni értekezlet 
történelmi időpontot jelenthet Európa 
történetében. Hála a nagyhatalmakat 
képviselő államférfiak megértő szelle- 
mének, elkerülhettük a háborut és 
becsületes békét biztosithattunk min- 
den népnek. Nagy örömömre szolgál, 
hogy személyesen megállapithattam: 
Németországban sem ellenséges érzület, 
sem gyülölet nincs Franciaország iránt. 
Legyenek biztosak abban, hogy a fran- 
ciák sem éreznek semmiféle ellenséges 
érzést Németország irányában. Igy volt 
ez a diplomáciai feszültség és katonai 
előkészületek ideje alatt is Népeink a 
minél teljesebb megoldást óhajtják és 
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boldog vagyok, hogy minden erőmet 
ennek a szükséges és termékeny meg- 
egyezésnek megvalósitására szentelhe- 
tem. Megköszöntem a vezérkancellár- 
nak, Göring marsallnak és Ribbentrop 
külügyminiszternek azt a meleg fogad- 
tatást, amelyben részem volt és kérem 
továbbitsák ugyanezt a köszönetemet 
München egész lakosságának. 
A Havas iroda jelentése szerint 

Daladier miniszterelnök megérkezése 
után államtanács volt az Elysée-palo- 
tában, ahol Lebrun államiő mondott 
köszönetet a müncheni eredményért, 
majd Chautemps helyettes miniszter- 
elnök tolmácsolta az egész kormány 
háláját. Párisi jelentés szerint a behí- 
vott tartalékosok hazabocsájtását fo- 
kozatosan valósitják meg a nemzetbiz- 
tonsági szempontok tekintetbevételé- 
vel. 
Az Elysée palotában tartott isz- 

tertanács után elhatározák, ogy 
a kamara és szenátus kedden együttes 
ülést tart, amelyen Daladier fog beszá- 
molni az eseményekről, a törvényhozás 
összeülése után pedig minisztertanács 

GÖRING NYILATKOZATA 
(BERLIN.) Göring marsall a Havas 

távirati ügynökség munkatársának 
örömét fejezte ki afölött, hogy végre 
megoldédott az egész Európát izga- 
lomban tartó kérdés. A Münchenben 

összegyült államférfiak nagy csatát 

nyertek: A győzelmet békének hivják. 
Tangoztatta, hogy a németek soha, az 
tolgó hetek alatt sem éreztek ellen- 

ret a franciák iránt. A két nép 
nösen tiszteli egymást és béké- 

ben kell élniök egymás mellett. Mind 
a négy hatalom meg lehet elégedve ? 
müncheni eredménnyel. 

Öaja egészségét 

tedövzsöléssel. 

MUSSOLINI ÜNNEPLÉSE 
(RÓMA) A hazaérkezett Mussolinit 

cegész Olaszországban ünnepi disz 
várta. A Duce gépkocsija a tömeg sza- 
kadatlan ünneplése közben vonult be 
lépésben a miniszterelnökségi palotába. 
Utközben is mindenütt, amerre a vo- 
nata elhaladt, szakadatlan ünneplésben 
volt része. A világsajtó, de különösen 
az olasz sajtó, a lelkesedés és a csodá- 
lat hangján ir Mussolini ujabb kivéte.- 
les sikereiről és érdemeiről. A Duce 
vasárnap Rómában nagy beszédet tart 
és az ünneplések ott fognak végbe- 
menni. Mussolinit ugyancsak a világ 
minden részéből elhalmozták üdvözlé- 
sekkel. A Duce hazaérkezése után a 
Venezia-palota erkélyéről rövid beszé 
det tartott és ezeket mondotta: Baj- 
arsak! Felejthetetlen órákat éltetek át. 

chenben az igazságos békéért fára- 
doztunk. Ez az ideálja az olasz nép- 
nek. 

AZ OROSZ SAJTÓ ÉsS A 
MÜNCHENI EGYEZMÉNYEK 

(MOSZKVA.) (Reuter) Az orosz 
labok közlik a müncheni egyezmén7 

gét, de semmiféle megjegyzést 
nem füznek hozzá. Valószinüleg felsőbb 
utasitásra történik ez igy. 

A KEDVEZŐ PILLANAT 
(VASHINGTON.) Roosevelt, Hullal 

egyetemben ugy látja, hogy a jelenlegi 
pillanat alkalmas, hogy megkiséreljék 
olyan széleskörü egyezmény megköté- 
sét, amely a békét állandó módon biz- 
tositaná. Nincs kizárva, hogy Roose- 
velt fogia kezdeményezni egy olyan 
világértekezlet összehivását. amely uj 

MEGKEZDŐÖDTEK A LESZE- 
RELÉSEK 

(BRÜSSZEL) A belga kormánv ren- 

sSzÖV 

deletíleg elbocsájtotta a behivott tar- 
talékosokat és haderejének létszámát 
a békelétszámra csökkentette. Londoni 
hiradás szerint megkezdődtek az intéz- 
kedések a partvédő tüzérség leszerelé- 
sére. Svájcból annak hire érkezik, hogy 
a szövetségi kormány megkezdte az 
előkészületeket a kivételes és bizton- 
sági jellegű rendelkezések érvénytele- 
nitésére vonatkozóan. 

A CSEH KORMAÁNY HOZZÁ. 
JÁRULT A MÜNCHENI HATA 
ROZATOKHOZ 

A Reuter ügynökség prágai közlése 
szerint a csehszlovák kormány hivata- 
losan közölte, hogy miután átvizsgálta 
a Csehszlovákia nélkül és Csehszlová- 
kia ellen hozott döntést és minthogy 
nincs választása. kénytelen azt elfo- 
gadni Egy másik jelentés szerint 
Angolio prágai követe jelentette Cham- 
beriain miniszterelnöknek, hogy a 
csehszlovák kormány elfogadta a mün- 
cheni egyezményben megállapitott ha. 
táridőket és az egyezmény többi javas 
latait is. Az egyezményt repülőgépen 
küldték Prágába és a kormány azon- 
nal összeült a hehyzet megtárgyalására. 
Mastny berlini csehszlovák követ tájé- 

sSirovy miniszterelnök tegnap este 
rádióbeszédet tartott, amelyet az egész 
ország népe a legmélyebb csöndben 
hallgatott végig. Többek között kije- 
lentette, hogy Csehszlovákia nem tehe- 
tett mást, minthogy megfogadja bará- 
tainak tanácsait, hogy engedjen az erő- 
szaknak, meghozva népének életéért a 
megfelelő áldozatokat. A mi kötelessé- 
günk megmenteni a nemzet életét. 
Csehszlováklának meg kell őriznie 
erőit, hogy ujból felépithesse és meg- 
erősiíthesse gazdasági életét. Ezért van 
szükség a legszorosabb egységre. El- 
hagytak bennünket, esvedül marad- 
tunk, összes szomszédaink fegyverben 
vannak, A mi helyzetünk hasonló a 
fenyegető erőktől körülvett erőditmé- 
nyekben levőkével. 

NEMZETI GYÁSZ 

A nemzeti gyász jeléül egyébként 
Prágában mindennemü látványosságot 
beszüntettek. A kávéházakat bezárták, 
a rádió beszüntette zenei programját 
és félóránként csupán hireket ad. 
Ugyanakkor a vasutakat katonai ellen- 
őrzés alá helyezték. Hivatalos közle- 
mény szerint. a müncheni terv alapján 
az elsőszámu zóna fokozatos kiüritése 
szeptember 30-áról október elsejére 
forduló éjszaka megkezdődött. A né- 
met csapatok állitólag ma kora reggel 
vették birtokba a Passautól és Linztől 
északra fekvő területet. A kormány. 
továbbá a hazafias szervezetek és szin- 
dikátusok intézkedésére a kiürités 
nyugodtan és rendzavarás nélkül megy 
végbe. 

A NAGYHATALMAK NYOMÁ- 
SÁRA 

A prágai rádió Sirovy és Krejci had- 
seregparancsa után, amelyben a kato- 
nasággal közölte, hogy a kormány 
kénytelen a szomszédok tulerejének 
engedni és az ország területének eev 
részét átengedni a szomszéd államnak, 
bejelentette, hogy a kormány a nagy- 
hatalmak nyomására teljesiti az ulti- 
mátumban foglalt békefeltételeket. De 
erélyes tiltakozást jelent be a világ 
közvéleménye előtt a párját ritkitó és 
távollétében meghozott drákói itélet 
ellen. 1 

A KIÜRITÉS VÉGREHAJTÁSA 
Ugyancsak prágai jelentés szerint 

Robertson őrnagy, a volt angol front- 
harcosok vezetője Londonból Prágába 
érkezett, hogy rendfentartó közegként 
a légió 10 ezer válogatott tagjával ren- 
delkezésre álljon, A kiürités végrehaj- 
tására kiküldött nemzetközi bizottság, 
amelyben Németország, Anglia, Olasz- 
ország és Csehszlovákia képviselői 
vesznek részt, megkezdte munkáját, 
hogy megállapitsa a területkiüritések 
módozatait és kijelölje a megszállás 
alá eső területeket Majd a szudéta. 
német területekre megy és ott folv- 
tatja munkáját. 

LENGYEL HIVATALOS 
NYILATKOZAT 

(VARSÓ.) A lengyel külügymivtisz 

koztatta Benest a müncheni esemé. 
nyekről, majd a kormánykoalició ösz- 
szes pártjainak Végvehajtó bizottsága 
ült össze, hogy meghatározza a nemzet 
különböző elemeinek illetékességét és 
gontosan körülirja a törvényhozási 
épviselők felelősségét. A csehszlovák 

sajtó szerint a műncheni határozatok 
után mindent el kell távolitani, ami a 
pártszellemből még fennáll. A csehszlo- 
vák nemzetnek egyértelmüleg kell 
lennie határozataiban, hogy ujjáépitse 
az államot a Masaryk á enes által 
lefektetett elvek alopján A sors 
kereke gördült át rajtunk - írja a 
Ceske Slovo - és nem győzött le, Nem 
félemlit meg sem az erőszak. sem a 
fenyegetés és mindig csak a nemzet 
legfőbb érdekeit tartjuk szem előtt. 
A cseh sajtó hangsulyozza azt is, hogy 
Csehszlovákia hajlandó átengedni Né- 
metországnak a szudétanémet területe- 
ket, de nem mondhat le a maga biz- 
tonságáról, megmaradó területének 
nemzetközi garanciájáról és a cseh- 
szlovál: lakosság cseréjéről. Követeli 
egyben a Németország területén élő 
cighek jogainalk teljes mértékü bizto- 
sitását, 

Sirovy rádióbeszéde 
térium egyik illetékes tisztviselője a 
következő nyilatkozatot tette a Stefani 
ügynökség munkatársának: „Varsól 
körökben rendkivül nagyra értékelik 
azt a megértést és lojális magatartást, 
amelyet Mussolini és Hitler tanusitot- 
tak a lengyel követelések iránt. Ezek 
megvalósitása Lengyelország és Cseh- 
szlovákia között megoldandó kérdés. A 
lengyel kérdés megoldása Prága vála 
szától függ". Ujabb jelentések szerint 
Varsó tegnap este megkapta Prága 
válaszát, amelyet azonban nem tartott 
kielégitőnek és ezért ujabb jegyzéket 
intézett Prágához, amelyben rövid időn 
belül teljesen pontos és határozott 
választ kért. Az ujabb jegyzéket repülő 
gépen továbbitották Prágába. Beck 
lengyel külügyminiszter egyébként 
tegnap a német, olasz, angol, francia, 
amerikai. román és magyar követekei 
fogadta. 

HENLEIN TÁVIRATA 
HITLERHEZ 

Henlein, a DNB ügynökség közlése 
szerint, a szudétanémetség nevében a 
következő táviratot intézte Hitler vezér. 
kancellárhoz: „ A husz évig elnyomott 
és mártirságra itélt szudétanémetség 
nevében a legnagyobb megindultsággal 
köszönöm a meghóditott területeket 
Gyermekeink és unokáink örökre em- 
legetni fogják, hogy a Vezér volt az, 
aki megvalósitotta a nagy német biro- 
dalommal való egyesülésünket. Mind- 
azok nevében, akik annyit szenvedtek, 
legmélyebb örömünket és a jövőben 
való szilárd bizalmunkat fejezem kil!" 
„A szavak nagyon gyengék az Ön 

iránti érzelmeim kifejezésére ebben a 
pillanatban. A szudétanémetek mindig 
tálásak lesznek az iránt, aki felszaba- 
ditotta őket." 

ÜDVÖZLŐ TÁVIRATOK 
(BERLIN.) Konoye herceg miniszter- 

elnök, aki a lemondott Ugaki külügy- 
miniszter tárcáját átvette és ezzel a 
japán kormányválságot megoldotta, a 
müncheni megegyezés hirére kormánya 
és a japán nemzet nevében üdvözlő 
táviratot küldött Hitler kancellárnak. 
Ugyancsak táviratilag üdvözölte Hitlert 
és Mussolinit, burgosi hiradás szerint, 
Franco tábornok, a nemzeti Spanyol- 
ország vezére is. 

A MEGSZÁLLÁS MÓDOZATAI 

(BERLIN.) A nemzetközi bizottság, 
amely a müncheni találkozó megálla- 
podásainak gyakorlati végrehajtását 
végzi, Weisaecker német külügyi állam- 
titkár vezetésével folytatja munkáját 
és már megállapitotta az első átvételi 
zóna megszállásának módozatait. A 
bizottság munkáját 10 ezer brit lesio- 
nista fogja támogatni, akik egyenruhát 
és fegyvert nem fognak viselni, de 
megkülönböztetésül kék-arany szalagot 
hordanak a kariukon. 

CHAMBERLAIN NYILATKO- 
ZATA 

(BERTIN. Chamberlain nyilatkoza: 
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hogy a szudétanémet probléma megol. 
dása mellet egy széleskörű terv kidol- 
dozásán is fárádoznak, amely egész 

tani. A Hitlerrel folytatott tanácsko. 

Anglia között sikerült megtalálni a 

nem a további tárgyalásokra is sike- 

leszerelés kérdéséről iss kijelentette, 
hogy ezuttal még nem, de reméli, hog; 

akkor Londonból jelentik, hogy Cham- 
berlain hazaérkezése után nem sokkal 
kétórás minisztertanácsot ! 
amelyen behatóan letárgyalták a mün- 
cheni megegyezés kérdését. 

erült. Amikor is elhatározták, hogy 

közbenjárást elutasitott, az államok 

Japánnal szemben. 
NÉMET-BELGA EGYEZMÉNY 

ségi rangra emelték. 

(BERLIN.) Illetékes német forrásból 
származó 
német 

német-csehszlovák határt és elfoglal 
ták a német birodalomnak itélt szudé- 
tanémet terület első szakaszát. 

BURGOS ÉS SZÓFIA KÖZÖIT 
(BURGOS.) A nemzeti spanyol kül- 

ügyminisztérium közli, hogy a diplo- 

detét vettee A legközelebbi r 
kölcsönösen neveznek ki kö etfe 
Burgosba és Szófiába. 

Az ALGIRI És TUNISZI 
HELYZET 

(PÁRIS.) A francia kormány speciá- 
lis bizottságot küldött ki az aigiri és a 
tuniszi helyzet tanulmányozására. A 
bizottság kiküldésére az arab szepara- 
eta mozgalom erős térhóditása adott 
ckot. 

Gyermekek öröme! 
A Royal slágermozgó uj 

MICY MAUS MUSORA 
s azx 

AUDIOSscoD 1935. 
Látható szombaton és vasárnap d. u. 2 
órakor. Helyárak: Lei 7 és 12 plusz 5 
lej taxák. Zöld-vörös szemüveg a kasszá 
nál kapbható. 

máciai összeköttetés Bulgária és a 
nemzeti spanyol kormány Eöze el- 

két 

- Ujabb kinevezések. Bucurestiből je 
lentik: Öfelsége 14. törvényrendeletet 
irt alá, amelyek a Semmitőszék, itélőtáb 

re vonatkoznak. ! 

- ÖsszE KELL IRNI A FOLYA- 
MATBAN LEVŐ ÖRÖKÖSÖDÉSI 

gatóságoknak, 
bezárólag készitsenek pontos kimuta- 

jes elintézést. 

RABLÓTÁMADÓT. Dejről jelentik: 
Rebla Ilie szurduki lakos bement Hu- 
nadi Nastasia garból (dési járás) házába 
és onnan 1500 lejt lopott el. Majd 
Hunadi Nastasiára támadt, 
kezdte, követelve, hogv adja elő a 
többi pénzét is. Az asszony hörgését az 
arra haladó Almas Marioara meghal- 
lotta, kiabálni kezdett, mire a falusi 
parasztrabló a közeli erdőbe futott, de 
a csendőrség körülvette az erdőt és 
hamarosan elfogták. A rablótámadót 
bekisérték a dési ügyészségre. 

-o 

tot adott a Völkischer Beobachter 
munkatársának, amelyben kijelentett: 

Európa állandó békéjét fogja biztosi- 

zások során nemcsak Németország és 

végleges megegyezés lehetőségét, ha- 

rült megoldási alapot találni. Arra a 
kérdésre, hogy volt-e szó az általános 

rövidesen erre is sor kerülhet és ebben 
a tekintetben erős a reménye. Ugyan- 

tartottak, 

EGYENI MEGTORLÁS 
(GENF.) A Népszövetség ülésén a 
apán-kinai viszály kérdése is szóba 

miután Japán minden népszövetségi 

egyéni megtorlásokat alkalmazhatnak 

(BERLIN.) A brüsszeli német és a 
berlini belga követségeket nasvkövet. 

ÉJFÉLKOR.. 

jelentések szerint az első 
csapatok éjfélkor átlépték a 

DIPLOMÁCIAI KAPCSOLATOK 

lák és törvényszékek főelnökeinek ki- 
nevezésére, a fegyelmi bizottságok kiegé 
szitésére és a törvényszékeknél és biró- 
ságoknál történő sorozatos áthelyezések 

ÜGYEKET. A pénzügyminisztérium 
utasitást adott az összes pénzügyigaz 

hogy december 31-éig 

tást mindazokról a befejezetlen örökö- 
södési ügyekről, amelyek ez évi augusz 
tus elsejéig bezárólag nem nyertek tel- 

- ELFOGTÁK A VESZEDELMES 

fojtogatni
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Slébános-beiktatás 
Plebánosbeiktatás volt városunkban. 

Boldogemlékezetü dr. Hirschler József 
örökébe végleges jelleggel beiktatták 
Márton Áron kanonok-főesperest. Az 
ui alig 42 éves plebános előzőleg két 
és fél éven át városunkban müködött, 
mint helyettes plebános és e rövid idő 
alatt, valósággal pillanatnyi győzelem- 
mel hóditotta meg nemcsak a katolikus 
hivők szivét, hanem a város egész tár- 
sadalmáét. Munkásságára felsőbb egy- 
házi hatóságai is felfigyeltek és kivé- 
teles képességeinek ujabb elismerését 
csak nemrégiben kapta meg akkor, 
amikor a Szentszék bizalmából a fiata- 
lon elhunyt Vorbuchner püspök helyére 
őt nevezték ki apostoli kormányzónak. 
Az uj plebános tehát ezidő szerint ket- 
tős magas poziciót tölt be, Kolozsváron 
ő a nagymultu és hatalmas egyház- 
község lelki vezére, Gyulafehérváron 
pedig a püspökség apostoli kormány- 
zója. Már maga ez a tény bizonyitaná 
hogy nagyszabásu és alapos felkészült- 
ségü személyiség. De puritán lelküle- 
tének, a társadalmi fejlődés gondola- 
tától izig-vérig áthatott, nemes egyé- 
niségének, sokrétü és mindig mélyre- 
hatoló munkaakaratának bizonyságát 
találhatja meg ez a város és mindenki, 
aki e munkásságnak figyelője, bárhoi 
és bármikor mindazokban a cselekvé- 
sekben, amelyek sokoldalu tevékenysé- 
gét jellemzik. 

A csütörtöki beiktatáson mélységes 
szeretettel és ragaszkodással telitett és 
az uj plebános felé áradó üdvözlő sza- 
vak, tehát igazán nem voltak egyszerü 
szólamok és szokásos dicséretek, de a 
szivek legőszintébb mélységéből szál- 
lottak fel hozzája. Amikor az érte ment 
küldöttség élén a fiatal főpap teljes 
papi diszben belépett a terembe, per- 
cekig zugott körötte a taps és az őt 
mélységesen szerető sziveket csak még 
jebban, magához bilincselte a főngond- 
nok, üdvözlését megköszönő beszédével. 
Különösen meghatotta a közönséget az 
az őszinte és tiszta, naay szivre valló 
vallomás, amikor Márton Áron ezeket 
mondotta: „Négy szál egyszerü jenyő 
deszkából készitették az én bölcsőmet. 
amelyet egy egyszerü székely asszony 
ringatott ott a csiki havasok tövében. 
Erről én soha sem akarok megfeled- 
kezni. És ez a négy szál egyszerü 
deszka lesz majd a koporsóm is". 

A magasba emelkedett léleknek meg- 
renditő erejü magábaszállása és meg- 
alázkodása volt ez a néhány szó. Bátor 
és nyilt megvallása annak, hogy 
milyen erős szálak kötik őt a szülői 
házhoz, a szülőföldhöz, Erdélyhez és 
hoo ez az álettel és az életért sokat 
viaskodott papi lélek legfőbb erejét 
éppen ettől az ősi földtől, ettől az 
egyszerü csikszentdomokosi, kis falusi 
háztól, szegény szüleitől kapta és erről 
a legmagasabb polcokig való emelke- 
désénél sem feledkezik meg pillanatra 
sem. De visszacsengtek ujra, meg ujra 
a beiktatáson jelenlevők lelkében azok 
a szavak is, amelyeket az uj plebános 
legutolsó templomi beszédében mondott 
imigy: „Mindenki papja akarok lenni 
és célom az, hogy az Erdélyben élő, 
fajilag és vallásiilag eltérő lakosság 
között az isteni parancs, a béke és az 
egyetértés uralkodjék. 

Tiszta léleknek, a papi hivatását mai 
értelemben is mélyen átérző egyénisé- 
gének megnyilvánulásai ezek,a szavak 
es a „Katholikus Akció" krisztusi meg- 
ujhodásáért harcoló felfogásának igaz 
prédikátora ez a fiatal főpap, aki meg- 
születése óta állandó kemény harcot 

folytat az életért. Korán megtianulta a 
küzdelmeket és igy tudja azt. hogy az 
élet a nagy megpróbáitatások végtelen 
sorozata. Tudás, hit, önbizalom és 
akaraterő tehát azok az eszközök, ame- 
lyekkel ezt a kemény, örök tusakodást 
végig lehet állani és amint éppen az ő 
példája bizonyitja, a minden téren 
megmutatkozó kiválóság, előbb, vagy 
utóbb meg is termi a maga megfelelő 
sikereit. Áz a fiatalos buzgóság, az az 
apostoli szerévség, a társadalmi, egy- 
házi és faji kötelezettségeknek az a 
tökéletes átérzése és teljesítése, amely 
Márton Áron eddigi munkásságát jel- 
lemezte, biztositékot nyujt arra nézve 

s, hogy jövendő tevékenyséce 

Hanzu királyi helytartó 
és dr. Hodor tartományi vezérütkár közisazsa- 
lási szemleutlat tartották Szaimáronm és Nagy- 
hárolyban 

(SATU-MARE-SZATMÁR.) Hanzu 
Alexandru hadsereg főfelügyelő. Sza- 
nos tartomány királyi helytartója foly 
tatja a felügyelete alatt álló területeken 
közigazgatási szemleutját. A Nagybá- 
nyán tett látogatása után a királyi hely- 
tartó Szatmárra utazott, ahol Simion 
Coman ezredes, vármegyei prefektussal 
az élén a katonai és a polgári hatóságok 
képviselői fogadták ünnepélyesen, majd 
a vármegyeházán hivatalos fogadtatás 
volt. Simion Coman prefektus üdvözlő 
szavai után Rusdea Ioan szatmári főespe 
res a görög keleti, Dragos Aurel viká- 
rius, a görög katolikus egyház, dr. Lő- 
rincz Lajos a róm kath Kiss Bertalan 
lelkész a református egyházközség, Uli- 
csak Béla a ruthén görög katolikus hi- 
vek, Matos Pál az evangélikus egyház, 
dr. Friedmann főrabbi a neolog zsidó, 
Stern Móric pedig az orotodox zsidó 
hitközség nevében üdvözölték a királyi 
helytartót. Constantin Papadopol tábor- 
nok a helyőrség csapattestei és tisztika- 
rának üdvözletét tolmácsolta nagy elis- 
meréssel emlékezve meg arról az érté- 
kes munkásságról, amelyet Hanzu Ale- 
xandru királyi helytartó a román had- 
seregben, mint törzstiszt, minttábornok, 
majd mint hadseregfelügyelő kifejtett. 
Aurel Beia tanár az Országőr-szerveze- 
tek nevében, Grecu Dumitru törvényszé 
ki főelnök az igazságszolgáltatási ható- 
ságok, dr. Titu Damian az ügyvédi ka- 
mara dékánja, az ügyvédek, dr. Ehgen 
Seles tanár a tanszemélyzet nevében üd 
vözölték a királyi helyetartót, majd az 

Astra román kulturegyesület nevében 
Bohatielné, Puscasiu a szakmai kama- 
rák, Ioan Luca a tanitók, Victor Mois 
polgármester Szatmár városa nevében 
fejezték ki jókivánságaikat a királyi 
helytartónak Az ünnepélyes fogadtatás 
után amelynek során Hanzu királyi 
helytartó mindenik üdvözlésre köszönet 
tel válaszolt, a vármegye összes prefek- 
tusai és volt polgármesterei részvételé- 
vel közigazgatási értekezletet tartottak, 
amelyen a vármegyék nagyfontosságu 
szakkérdéseit tárgyalták le. 
A szatmári közigazgatási szemle ve- 

geztével Hanzu királyi helytartó dr. Ho 
dor Victor helytartósági vezértitkár ki- 
séretében Nagykárolyba utazott. 
Nagykárolyban Gh. Petrescu ezredes, 

vármegyei prefektus fogadta és üdvözöl 
te Szilágy vármegye nevében a királyi 
helytartót Ignatie Borza a görög keleti, 
Gera Alex a görög katolikus, Iuliu Pop 
a görög katolikus rutén, Rédey lelkész a 
lutheránus egyházak, dr. Fehér Ferenc 
dr. Kripka azsidóhitközség, Curpean alez 
redes a helyőrség, Floare járásbiró az 
igazságszolgáltatási hatóságok, dr. Cor- 
nis Pop az ügyvédi kamara, Coza pro- 
fesszor az iskolák, Lucaciu pedig Nagy- 
károly város nevében, Nadoiu ezredes 
polgármester pedig Nagykároly polgár- 
sága nevében üdvözölték a királyi hely- 
tartót. 
A hivatalos üdvözlések után szakérte- 

kezlet volt amelyen Nagykároly fontos 
közigazgatási kérdéseit tárgyalták le 

-- 

November 29.-érc napoliák a bonyo- 
lult biftokcladási per tárgyalását 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Érdekes ügyet 

tárgyalt ma a helyi törvényszék Bilegan 
tanácsa. Cioban Petru szászfenesi gazda 
és négy kiskoru gyermeke feljelentést 
tett a helyi ügyészségen gróf Béldi Fe- 
rencné született Mikes Rózália ellen ál- 
litólagos hitelezési csalás cimén. A fel- 
jelentő elmondotta, hogy 1927-ben 600 
ezer lejért földet vásárolt a grófnőtől, 
aki az adás-vételi szerződésben biztosi- 

totta a vásárlót, hogy a birtokot mente- 
sitették a kisajátitás alól Ennek elle- 
nére az agrárbizottság nem sokkal ké- 
sőbb a terület egy részét kisajátitotta. 
1932-ben Cioban polgári pert inditott a 
grófnő ellen, aki kötelezte magát 110 
ezer lej megfizetésére. De amikor Cio- 
ban kérte a grófnő kolozsvári ingatla- 
nainak és ingóinak lefoglalását, ami meg 
is történt, gróf Béldi Mária Emma a fel 
jelentett leánya beadványt intézett a bi- 

rósághoz, amelyben kérte a foglalás 
megsemmisitését, mivel anyja mindent 
neki ajándékozott, csupán a haszonélve- 
zeti jogot tartva fenn magának. Cioban 
ekkor a haszonélvezetre akarta betábláz 
tatni követelését de akkor értesült, 
hogy a grófnő erről is lemondott leá- 
nya javára. Cioban gazda ekkor tette 
meg azután a feljelentését gróf Béldi 
Ferencné, gróf Béldi Ferenc, gróf Béldi 
Mária Emma és Mikes grófné, született 
Béldi Ilona ellen. . 

A törvényszék mai tárgyalásán, amely 
eddig a 16-ik, a vádlottak nem jelentek 
meg. Dr Pop Maxim ügyész és a védő- 
ügyvéd kérték a tárgyalás megtartását, 
A törvényszék azonban, miután megál- 
lapitotta, hogy a kiskoru feljelentők 
gyámjának meg nem idézése semmiségi 
ok a tárgyalást november 29-ére napol- 
ta el. 

Kiusrott a vonatból a Jegy nélkül 
utazó két érettségizett diák 
Eévikük koponyaalapi törés következtében meg- 
halt, a másik haldokiik 

(CRAIOVA.) Megrenditő szerencsét- 
lenség történt Craiova és Cotofeni vas- 
uti állomások között. Justinian N. Bul- 
ga 20 éves és Alexandru Lupescu 
ugyancsak 20 éves fiatalemberek Cra- 
iovában sikeresen tették le az érettségi 
vizsgálatot és ennek örömére nagy mu- 

latságot rendeztek. Elköltötték összes 
pénzüket és jegy nélkül ültek fel a 
Craiovában Temesvár felé induló gyors 
vonatra, hogy visszatérjenek lakóhe- 
lyükre. A vonat Cotofeni felé közele- 
dett, amikor megjelent a kalauz, ho-- 
az utasok jegyeit felülvizsgálja. A két 

... 

ményekben gazdagabb lesz. Kolozsvár 
tehát komoly és nagy értékkel gazda- 
godott vele és hinni kell 
hogy az a nagy lélekfelbuzdulás, amely 
az ő tevékenysége nyomán Erdély fő- 
városának katolikus társadalmában 
már eddig is megnyilvánult, a példa- 
mutató szép alkotások sorozatában fog 
majd a továbbiak soránn megnyilvá- 
nulni. 

A mai idők minden vezető emnénisé- 
gétől ezt a maradéktalan, egész ember- 
re valló munkásságot is kivánják, Örö- 
kös őrtállást, szakadatlan cselekvést, a 
hivatásukkal járó összes kötelezettsé- 
gek teljesitését, kemény, férfias, szivós 

ered- tett. 
munkát. A csiki fenyők aljában szüle- 

Márton Árontól ezt a hivatás- 

abban is,' 

végzést őszinte, nagy bizakodássai 
reméli és várja is Kolozsvár egész tár- 
sadalma. Aki a pompa és fény és ün- 
neplés közepette is haza tud gondolni 
egy kicsi székely faluba, négy szál 
fenyődeszkából készült bölcsőjére, egy 
szegény öreg székely asszonynak és 
egy erejében megfogyatkozott öreg- 
embernek nemes és tiszta alakjára, a 
szüleire, aki a dicséretek és elismerések 
özönében sem feledkezik meg pillanat- 
ra sem arról, hogy Erdély földjén az 
isteni parancsot, a béke és egyetértés 
megteremtését kell szolgálnia, annak az 
embernek a munkájától joggal várha- 
tunk szép és nazdag eredménvuyeket. 
Teljes jogoaal. 

WALTER GYULA. 

mondja a román üdvöz- 

lésül és „505 a csikkal"-t 
kinálja barátjának, mert 

1gy mint az egész vilá- 

gon, Romániában is min 
denki szereti és eszi ezt 
a remek uj cukorkát. 

: sos 
EURÓPA CUKORKÁJA 

Romániában gyártja 
KANDIA S. p. A. Timisoara 

diák attól való félelmében, hogy a 
kalauz a jegynélkül való utazásért 
megbünteti őket, meggondolatlanul ki- 
ugrott a robogó vonatból. Mindketten 
borzalmas sérüléseket szenvedtek és 
sulyos sebekből vérezve eszméletlen 
állapotban talált reájuk a vasuti töl- 
tés mellett a Tárgu-Jiu felől jövő sze- 
mélygépkocsi. Beszállitották őket a 
craiovai kórházba, ahol Justinian 
Bulga anélkül, hogy eszméletét egy 
pillanatra is visszanyerte volna, meg- 
halt. Az orvosi vizsgálat megállapi- 
totta, hogy a szerencsétlen diák kopo- 
nyaalapi törtést szenvedett és ez 
okozta halálát. Alerandru Lupescu, a 
másik diák sulyos sérülésekkel, válsá- 
gos állapotban a craiovai kérházban 
van gyóikezelés alatt. A robogó vo- 
natból való kiugrás következtében a 
ballába eltört és ezenkivül olyan sulyos 
sérüléseket szenvedett, hogy az orvosok 
nem biznak felépülésében. A hatósá- 
gok a megrenditő eset ügyében folytat- 
ják a vizsgálatot. 

MReuter jelenti: 
(LONDON.) Az eviani konferencia tag- 

jai e hó 10-én ülnek össze ujra a brit fő- 
városban. 
(LE HAVRE.) A dokkmunkások egy cso- 

portja megkisérelte a sztrájkot, de a rend- 
bontókat maguk, a társaik szerelték le. 
(BELGRÁD,.) Egy Banjaluka melletti köz 

ség pásztorán kitört a veszettség és mielőtt 
megakadályozhatták volna, több embert 
összeharapott. 
(TOKIŐ.) Tokió közelében borzalmas 

vasuti katasztrófa történt. Egy katona-vo- 
nat, amely Kinából hazahozott szabadsá- 
goltakat vitt magával, összeütközött egy 
gyorsvonattal. Nyolc kocsi peorrázuzódott. 
A halálos áldozatok számaa eddigi jelenté- 
sek szerint 93, a sebesülteké 218. 

(JERUZSÁLEM.) Názáreth közelében 
az egyik zsidó falu lakóházát és melléképü 
leteit eddig ismeretlen tettesek felgyujtot- 
ták. A hatóságok bevezették a legszigorubb 
vizsgálatot. 
(JERUZSÁLEM) A brit hatóságok 

nagyobb arányu kommunista propagandá- 
ról vonták le a leplet. Számos letartóztatás 
történt. 

(KAIRÓ.) Az egyiptomi hadsereg átszer- 
vezése megkezdődött. A hadügyminiszté- 
rium rendeletére igen sok magasrangu tisz 
tet nyugdijaztak és helyükbe a fiatalabb 
korosztály tisztjeit léptetik elő. 
(MONTEVIDEO.) Az uruguay-i kormány 

a bevándorlási kvotát 1939-re 30 százalék- 
kal emelte. 

(BUDAPEST.) A müncheni megegyezés 
közzétételének hatása alatt a tőzsdén viha- 
ros hausse volt. Az értékpapirok jegyzését 
a tulzott pénzkinálatok miatt több izben 
felfüggesztették. 
(AMSTERDAM.) A Hága-Amsterdam 

légijárat egy kisérleti gépe lezuhant. A pi- 
lóta és kisérője szörnyet haltak. 
(BELGRÁD.) A jugoszláv kormány az 

uj kampány megkezdéséig 500 vagon cuk- 
rot vesz át Magyarországtól. 
(ATHÉN.) Energikusan cáfolják a görög 

részleges kormányválság hirét. 

(BERLIN.) A német posta a müncheni 
találkozó emlékére bélyeg kibocsájtást ter 
vez. 

- Avngliába menekül a tőke. Londoni 
jelentés szerint a brit pénzügyminiszté- 
rium kimutatása szerint az utóbbi idő- 
ben tőkebeáramlás érezhető Közép-Eu- 
rópa felől. 
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lesztották a berlni mem- 
telközi kiállliáson sikere- 
sem szerepeli kisiparosok 
közöll az ermekei és el- 

ismerő ekleveleket 

(ELUJ-KOLOZSVÁR.) A kolozsvári 
Munkakamara vezetősége ünnepélyes ke 
retek között osztotta ki azoknak a kis- 
iparosoknak és kézmüvesmestereknek a 
dijakat, akik a legutóbbi berlini nemzet 
közi kiállitáson sikeresen szerepeltek. 
Virgil Molin a romániai Munkakamarák 
szövetségének képviseletében dr. Hari- 
ton Moldovan, a Munkakamara elnöke 
pedig annak az intezménynek a nevében 

özölte a dijnyertes kisiparosokat. A 
berlini nemzetközi kiállitáson érmet 
nyertek Aiudeanu Octavian és Cristea 
Vasile kolozsvári szabómesterek. vala- 
mint a maros svásárhelyi Aaragonit gyár. 

nerő oklevelet kaptak a kolozsvári 
kna ara, az Iris porcellángyár, Mi 

an szabómester, Luca Biris 

TEST E 

mnemzeiközi 
(KOLOZSVÁR.) A vasárnapi feleki nem 

zetközi verseny résztvevői nagyrészben 
megérkeztek városunkba és megkezdték 
edzéseiket. Megérkezett Hans Stuck, a vi- 

zésbe is állott. Mindjárt az első edzése 
nagy sikerrel járt. Megdöntötte a sebességi 
pályarekordot 135-138 kilométeres óraát- 
laggal. A régi rekord 128 kilométer volt. 

lághires német autós is, aki nyomban ed- 

A vasárnapi versenyre befutott Reichen- 

er és Traian Tutoveanu kéz- 
müiparos Elismerő oklevelet kaptak a 
tordai Tompa Testvérek kőedény gyára, 
a tordai Iliescu-féle porcellángyár és a 
tordai alabástrom gyár is kiváló ter- 
mékeiért. 

Nem szükséges a Nemzeti 
Baenk külön eméedélye az 
arant és a platina belfőldi] 

szállitásánal 
(BUCURESTI.) A Nemzeti Bank 

igazgatósága hirdetményt bocsátott ki, 
amelynek értelmében Románia egész te 
rületén a belföldi forgalomban az arany 
és platina belföldi szállitása bármilyen 
formában minden korlátozás nélkül - 
további intézkedésig - teljesen szabad, 
Ugy az arany, mint a platina a Nemzeti 
Bank külön engedélye nélkül is szállit- 
ható Románia területén A hirdetmény 

értelmében a forgalomban nem levő bár 
milyen platina és aranyérmék, régi 
aranypénzek eladása és vétele szintén 
minden korlátozás nélkül szabad. 

A szállitási és vállalkozói 
szerződések másolaiain 

rövöndé ic ajövőben are- 
pűlőbélyes-illeték 

(CLUJ-KOLOZSVÁR,) A kolozsvári 
pénzügyigazgatóság 22.187-1938. szám 
alatt közli a pénzügyminisztérium köz- 
ponti bélyegosztályának szeptember 
9-én kelt 250.364-1938. számu értesi- 
tését, amely szerint a légügyi és ten- 
gerészeti minisztériumnak a nemzeti 
repü ésügyi alapokat kezelő intézmé- 
nye 46.728. szám alatt nagyfontosságu 
rendeletet adott ki. E rendelet értel- 
mében, miután rendkivül körülménves 
ég nehéz a Repülőbélyeg-Alapot illető 
illetékeknek a beszedése, a szállitási és 
vállalkozói szerződéseknél a repülő- 
bélyegnek az eredeti szerződésekre 
való felragasztása utján, arra kérijük, 
hogy a jövőben a repülőbélyegeket a 

éses okiratokra és azok mellékle- 
teire a pénzügyigazgatóságoknál vissza. 
maradó másolatokra ragasszák fel ily 
módon megadva a lehetőséget usv a 
pénzügy igazgatóságoknak, mint pedig a 
szerződések illetékezése és láttamozása 
ellenőrzésével megbizott alárendelt 
közegeknek a hatásos ellenőrzésre. A 
vonatkozó rendeletet Rizescu hadbiztos 
őrnagy és Antonescu szolgálati főnök 
irták alá. 

- A jugoszláv követ bucsulátogatása 
a magyarwminiszterelnöknél. Budapestről 
közlik: Dr Vukcsevics jugoszláv követ 
tegnap bucsulátogatást tett Imrédy mi- 
niszterelnöknél A magyar kormányitó 
villásresselin látta vendégül a távozó 
diplomatát és feleségét. 

- Idegesség a budapesti tőzsdén. Bu- 
dapestről jelentik: A tőzsdén tesnap az 
európai helvzet várható enyhülésére va- 
ló tekintettel ugrásszerüen áremelkedé- 

sek voltak, olyannyira, hogy a jegyzést 
tabb papirban időnként be is kellett 
szüntetni 
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(KOLOZSVÁR) Az őszi futballidény 
legizgalmasabb mérkőzésének igérkezik a 
vasárnapi Victoria-Juventus találkozó, 
amelynek kimenetele döntő kihatással le- 
het a NB elsőségének tisztázására. A mér- 
kőzésre mindkét csapat nagyon felkészült. 
A Juventus a Ripensia elleni bravurját 
(7:2) akarja megismátelni Kolozsváron, mig 
a Victoria utóbbi jó szerepléseinek reáli- 
tását akarja beigazolni s ha sikerül győz- 
nie, ugy az őszi bajnokságot is megszerez- 

Tenisz-kupa versenyek 
a E-pályán 

(KOLOZSVÁR,) A tenisz hiveinek szom- 
baton délután és vasárnap egész nap szép 
küzdelmekben lesz része a KKE-pályán. 
A Camarasescu és Caracostea kupa zóna- 
döntői kerülnek/ lejátszásra, amelyért a 
KAC, a nagyváradi Makabbi, illetőleg a 
Haggibbor és az AAC versenyzői mérkőz- 
nek meg. A kupamérkőzések lejátszása 
után az Echo-TC barátságos meccsre ke- 
rül sor. A versenyen indul a külföldről 
most hazatért Pusztay, valamint a legjobb 
kolozsvári versenyzőgárda: Benedek, Far- 
kas, Radó, Erdős Lily, Schwartz Kiári, 
stb. 
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Constantinescu vezeti a vasárnap cél- 
előtt 11 órakor lejátszásra kerülő KAC- 
UEC alkerületi bajnoki mérkőzést. 
A nyolcvannegyedik magyar-osztrák vá- 

logatott mérközés. A magyar fővárosban 
vasárnap eldöntésre kerülő Budapest-Bécs 
városközi mérkőzés méltó folytatása lesz 
a hagyományos magyar-osztrák találko- 
zóknak. Csak a jelleg változott meg, je- 
lentősége a régi maradt. Vasárnap nyolc- 
vannegyedikszer kerül szembe a magyar 
válogatott az osztrákokkal. Az eddigi talál 
kozók során a magyarok 37-szer győztek, 
20-szor kikaptak, 37 mérkőzés döntetlen 
maradt. Gólarány 188:177 a magyarok ja- 
vára, A vasárnapi mérkőzést egyébként a 
budapesti rádió - időszámitásunk szerint 
-- délután 4.50 órai kezdettel közvetiti Plu 
hár István konferálásában. 
XMSC-labdarugók! A KMSC futballszak 

osztálya felhivja az alábbi ifjusági játéko- 
sokat, hogy vasárnap délután fél 2 órakor 
pontosan jelenjenek meg a sporttelepi öl- 
tözőben a Victoria elleni mérkőzésre: Dan, 
Riebel, Gálffy, Szilágyi, Takács, Benkő, 
Moldovan, Sztankovits, Crisan, Maier, Pal 
kó, Dorian, Juhász, Lengyel, Marksteiner, 
Boér. 

Nyul Ferenc az Universitatea edzője. 
Nyul Ferenc, a Hungária „aranycsapatá- 
nak" játékosa, aki hónapok óta a Victoria 
edzéseit vezeti, megállapodást kötött a 
Universitatea vezetőségével az egyetemi 
csapat edzéseinek vezetésére is. Nyul ked- 
den és csütörtökön a Victoria, szerdán és 
pénteken az Universitatea legénységét 
„dolgozza" meg. 
BERECZKY KISASSZONY A NÖI TE- 

NISZBAJNOK! Bucurestiből jelentik. Teg- 
nap fejeződtek be Ronmaánia nemzetközi te- 
niszbajnokságainak küzdelmei. A női egyes 
bajnokságot Bereczky kiszasszony nyerte, 
aki a döntőben 6:1, 6:0 arányban verte Ziz 
kovits Lenkét. A férfipáros bajnoekság a 
Schmidt-Tánásescu kettős birtokába ju- 
tott, amely a döntőben 7:5, 6:1, 6:4 arány- 
ban győzött a Caralulis -Réti pár ellen. 

Rafinszky, a sokszoros válogatott labda- 
rugójátékos kijelentette, hogy teljesen 
visszavonul a sportélettől. 

ded 

pzs 
MHans Stuck tegnap pályarekordot 

javitott Feleken 
Peichenwalimer méemci versenyző is indul a feleki 

versenyen 
waller német versenyző is, aki csak késve 
tudta eljuttatni nevezését. A német ver- 
senyző 1100 köbcentiméteres „Fiat" kocsi- 
jával indul a küzdelembe. 
A versenyek vasárnap délelőtt 10 órakor 

kezdődnek és délután 2órakor fejeződnek 
be. Az Automobil Club vezetősége kéri a 
közönséget, hogy a verseny tartama alatt 
kövesse a rendezőség utasitásait. 

-- 

éd- 

Az őszi bajnokságot dönti el 
a Victoria-Juventus mérkőzés 

heti. A két csapat összeállítása a követ- 
kező lesz: 

Victeria: Bosneac - Cociuban I Fele- 
can I. -Páll, Pop III, Nistor - Táranu, 
Szántay, Martin, Felecan II. Cápusan. 
Juventus: Szadovszky - Cotintá, Drago- 

mirescu - Petnescu, Micu, Brandabura - 
Oaná, Korony, zZainescu, Praszler, Naciu. 
A mérkőzés vasárnap délután pontban 4 

órakor kezdődik. 

Előrehozzák a Victoria-Rapid bajnoki 
mérkőzést? A Victoria-Rapid NB mérkő- 
zést a sorsolás alapján december 11-én kel 
lene lejátszani. A két csapat vezetősége 
most tárgyalásokat folytat a bajnoki mér- 
kőzés előrehozására. Szó van arról, hogy a 
nagyfontosságu meccset október 13-án, csü 
törtökön játszák le. 
Keleti portyára készül a télen a román 

válogatott labdarugócsapat. A portya so- 
rán Törökországban és Egyiptomban ját- 
szanának több mérk 
Prém Lóránd dr. a magyar OTT uj ügy- 

vezetője. Budapestről jelentik: Horthy 
Miklós kormányzó Prém Lóránd dr.-t ne- 
vezte ki az Országos Testnevelési Tanács 
uj ügyvezetőjének. A főtitkári ügykör el- 
látására Misángyi Ottó dr. kapott megbi- 
zást. Dr. Kelemen Kornél lemondásával 
megürült tisztséget a kormányzó egyelőre 
nem tölteti be s ennek folytán a legfőbb 
magyar sportfórum Teleki Pál gróf, kul- 
tuszminiszter közvetlen irányitása mellett 
müködik. 
Xifando nem vállalta a Budapest-Bécs 

városközi mérkőzés levezetését. A vasár- 
nap sorrakerülő Budapest -Bécs városközi 
mérkőzésre kölcsönös megegyezés alapján, 
a román Xifandot kérték fel. Xifando 
most közölte a Magyar Labdarugó Szövet- 
séggel, hogy más elfoglaltsága miatt nem 
vállalhatja a mérkőzés levezetését. A ro- 
mán játékvezető helyett most a jugoszláv 
Padubskit kérték fel a játék levezetésére. 
Arsenal-Preston North End 2:1 (2:0). 

Londonban 100.000 ember jelenlétében 
folyt le az angol bajnok és az angol kupa- 
győztes csatája, amelyből az Arsenal ke- 
rült ki győztesen. Mindkét gólját a hires 
Drake lőtte. A mérkőzés bevételét jótékony 
célra forditották. 
A Hungária kolozsvári vendégjátékának 

epilégusa. Budapestről jelentik: Ujvárit, a 
Hungária kapusát két hétre eltiltotta a já- 

nemzeti liga egyesbirája, mert a volt ma- 
gyar bajnokcsapat kolozsvári vendégjátéka 
során (még tavaly volt) megsértette a mér 
kőzés biráját. Ugyanebből az ügyből kifo- 
lyólag Kiss, a Hungária hátvédje 30 pengő 
pénzbüntetést kapott. 
Lermaondott a Haggibbor futbaliszakosztá- 

további intézkedésig Weisz Ignác intézi. 
Haggibber labdarugók! A Haggibbor fel 

hivja az alábbi játékosait, hogy vasárnap 
délelőtt 8 órakor jelenjenek meg a sport- 
telepi öltözőben: Moskovits, Kauffmann, 
Gara, Kohn, Smilovits, Nóti, Farkas, Blau, 
Kleinman, Barabás, Klein, Keppler II., Fá 
cán, Lander és Rosner. 

-- 

Sá Jársaság 
RP 

(0 A kerekdombi Jézusszive kápoina mü- 
kedvelőinek vezetősége közli, hogy a hir- 
detett előadás a közbejött akadályok miatt 
elmarad és azt csak október 9-én fogják 
megtartani. 

téktól és 50 pengő birsággal büntette a ; 
felmetszett hassal, mozdulatlanul feküdt 

lyának vezetősége. Az egyesület ügyeit a 

0 Teadélután a Vasas Otthonban. A ko- 

2-án, vasárnap este 8 órai kezdettel éjjel 
1 óráig tartó, tánccal egybekötött teadél- 

utánt rendeznek a saját otthonuk diszter- 
mében, Str. Catedralei 7. Elsőrangu zene, 
vendégeket szivesen lát a rendező bizott- 
ság. 

.. 

ádió 

TVASARNAP, október 2. 
Bucuresti: 8.30: Ritmikus torna, rádió hir 

adó, szórakoztató zene, hangverseny, ház- 
tartási és orvosi tanácsadó, hirek. 9.55: Is- 
tentisztelet. 13: Időjelzés, időjárás, kulturá 
lis hirek, spaert, vizállásjelentés. 13.10: Déli 
harang közvetitése, sporthirek. 13.25: Hang 
verseny, Predescu zenekara. 14.10: Hirek, 
időjelentés, rádióhiradó, zene. 15.10: Vidám 
óra. 15.30: Előadás a gazdáknak. 19: Idő- 
szerü anyag. 19.17: Tánczene, sport, hirek. 
20: Tánczene. 20.30: Opera- lemezek. 21.15. 
Rádiózenekar Volanescu énekesnővel 22. 
Birek. 22.40: Lemezek. 23: Sport. 23. 18 Le.- 
mezek. 

Budapest t: 10.30: Hirek. 11: Egyházi 
ének, szentbeszéd. 12.15: Gör. Kath. isten- 
tisztelet. 14.145: Hirek. 15: Hanglemezek 

tott mérkőzésnek második félideje. 18.20. 
Tánclemezek. 19: Előadás. 19.30. Cigány- 
zene. 20.20: Hirek. 20.30: Csevegés. 21. 
Sportközlemények. 21.10: Vigjáték. 22.40. 
Birek. 23.05: Szalonzene. 24: Hirek. 24.10: 
Jazz-zene. 1.05; Hirek. 

H EÉTFŐ, október 3. i 
Bucuresti: 630: Ritmikus torna, rádió hir 

tartási és orvosi tanácsadó, hirek. 13: Idő- 

vizállásjelentés. 13.10: Déli harangszó, 
sporthinek. 13.25: Lemezek. 14.15: Hirek, 

anyag. 19.17: Lemezek. 20.10: Rádió-zene- 

Lazar Mircea énekel. 22.45: Rádiózenekar. 
Budapest I.: 7.45: Torna, hanglemezek, 

étrend. 11: Hirek. 11.20: Felolvasás. 13.05: 
Zene. 13.30: Hirek. 14.30: Zene.kar. 18.25. 
Birek. 17.15: Diákfélóra. 17.45: Hirek. 198: 
Előadás Assisi Szent Ferencről. 18.30: Ci- 
gányzene. 19.30: Előadás. 20.15: Hirek szlo 
vák nyelven. 20.20: Hirek. 20.45: Irodalmi 
est. 22: Hirek. 22.20: Zenekar. 23.30: Felol- 
vasás. 23.45: Hanglemezek. 1.05: Hirek. 

Masbaszurta 
a mostohaapját 
(BUDAPEST.) Véres családi 

nyek játszódtak le tegnap reggel Bu- 
dán a Lajos-ucca 163. számu 

vesztek össze. A verekedés során a fiui 

apjára, akinek gyomrába szurt. A sze- 

tányságra kisérték Itt kiderült, hogy 
reggel 7 óra tájban Horváth józset ker- 

kásába, amikor 
majd segitségkérés hallatszott. 
Horváth József hatalmas vértócsában, 

szobájának padlóján, mellette pedig zi- 
lált külsővel, markolatig véres konyha- 

tőkért is telefonáltak. 

halálos sebet kapott Horváth Józsefet. 

redelmes vallomást tett arról, hogy mi- 
képen történt a verekedés és milyen vi 

gatása után a rendőrség letartóztatta. 

THÁLIA MOZGÓ. 

Bulldos Drummond visszaüt! 
Az ujságiró barátn őle 

KETTŐS PREMIER MÜSOR. 
A legizgalmasabb bünügyi im 
LONEL BARRYMDORE 

CIAUDETTE colsEnT, 
aa mé ea 

lozsvári vas- és fémmunkások október ho 

16: Előadás. 16.50: Budapest -Bécs váloga- / 

adó, szórakoztató zene, hangverseny, ház- 

jelzés, időjárás, kulturális hirek, sport és 

időjelentés, rádióhiradó, zene. 19: Időszerü l 

kar. 21.35: Kamarazene. 22: Hirek. 22.20: 

esemé- 

bérház 
egyik I. emeleti lakásában Apa és fia 

kötelességről megfeledkezet Kovács Jó- 
zsef élesre fent konyhakéssel támadt az 

rencsétlen embert életveszélyes állapot- 
ban vitték a mentők a Szent Margit kór 
házba a merénylő fiut pedig a főkapi- 

tész Lajos-uccai lakásából hangos vitat- 
kozás zaja szürődött ki. A kiabálásra a/ 
szomszéd lakók is felfigyeltek, de nem 
akartak beavatkozni a családi vitába, 
csupán akkor rohantak be a kertész la- 

onnan éles sikoltás 

késsel állott nevelt fia, a 27 esztendős 
Kovács József kőmüvessegéd A segitsé- 
gül érkezett szomszédok rávetették ma- 
gukat a merénylő fiatalemberre, kicsa- 
varták kezéből az éles kést, majd rend- 
őrért siettek és ezzel egyidőben a men: 

Percek mulva megérkezett a mentők 
autója. Az orvosok elsősegélyben része- 
sitették az alélt kertészt, majd hordágy- 
ra fektették és kórházba szállitották a 

A rendőrőrszem Kovácsot bekisérte a fő 
kapitányság bünügyi osztályára, ahol a 
fiatalembert azonnal kihalligatták Tö 

ta előzte azt meg. A hálátlan fiut kihall 
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őladó diszkertek 
„Schönbrunni változat 1 

Kolozsvár közeljövőben 
megvalésitandó 

Mertváros ncáucde' 
Napsugarak táborozó 
helye, a Szamos üditő, 

zugó habjai által szegélyezve. 

eenoran varlációja. 
Bemutatja a helyszinen 
kertésziünk. Részleteiben 

tárgyal 

Dr.IIGETNY "udós 
Cluj, Reg. Ferdinand 40. 
Telefonautomat: 28-16. 
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E adók: : csaláci házak. jövedel. 
mező bérházak, ház. és villa- 
halyek Kolozsvár egész terüle- 
tén. Földbirtokok, gyümölcsö- 

sök, bányák, malmok. 
Vállalok: eladási megbizáso- 
tat, fizetség csakis siker ese- 

n. 

barcellázást vállalok és 
nans ozo 



Apréhirdetések 

LEVELEZÉS 
ISMERETSEÉG hiányában ezuton keresi 

intelligens, 4 nyelven beszélő fiatal özvegy 
asszony 40-45 éves hozzáillő uriember is- 
meretségét. Leveleket: „Lila orchideák" je 
ligére a kiadóba. (681) 

VIDÉEKI 22 éves keresztény árvaleány 
ismeretség hiányában, ezuton keresi ko- 
moly iparos férfi ismeretségét házasság cél 
jából, ki nyugodt otthonra vágyik. Butor 
kelengye s némi hozomány van. Kalando- 
rok kiméljenek. Leveleket „Szeretet és 
megértés" jeligére a kiadóba kérek. (717) 

URAK, melyik iparos, vagy nyugdijas 
uriember venne feleségül 41 éves nőt, ki- 
nek nemes szive és jó lelke van. Irjanak 
40-től 60-ig „Nem bánja meg II." jeligére 
a kiadóba. (729) 

ADÁS-VEÉTEL 
ELADÓ sürgősen belvárosban emeletes 

ház 850.000 lejért. Nagyjövedelmü bérház 
1 millió 200 ezerért. P. M. Viteazulon nagy 
kertesház 1 millió 200 ezer lejért. Grigo- 
rescun hatszobás komfortos villaház 600 
ezer lej. Családi házak és épitkezésre al- 
kalmas telkek nagy választékban. ÉLIÁS 
ügynökségnél, Str. Baritiu 20. ajtó 2. cI0e) 

CHYSLER nyitott 4 hengeres kocsi sür- 
gősen eladó. Kozma Ede, Str. Vasile Gol- 
dis 21., ajtó 6. (662) 

VILÁGOS kőrisfa háló, Schröber fote- 
lek, rekamierek, hencserek olcsón eladók. 
Str. Dogarilor 3. Szabó. (669) 

ELADÓ 2 leányka télikabát, 1 hegedü, 
1 nagy filodendron és szobai virágok. Str. 
Masinistilor 11. (671) 

ELADÓ egy házastelek terület 1313 négy 
zetméteres és mellékhelyiségekkel, szoba, 
konyha, a Stanca-fürdő betérőtől balra. 
Str. Brasáului. Érdeklődni: Pop Stefan, 
Str. Memorandului 12. Ára 50.000 lej, kész- 
pénz 46 ezer lej. (674) 

GYERMEK vaságy sodronnyal, matrác- 
cal eladó. C. Regele Ferdinand 110., ó 

MINDENFÉLE butorok vétele és eladása 
ugyanott bizományt és beraktározást válla- 
lok. Egy nagy szőnyeg eladó. Str. Gen. Poe 
tas 15. szám. (676) 

FILÉ ágyteritő, ebédlőabrosz, kisebb te- 
ritők eladók. Deutsch, Str. Decebal 8. - 
Ugyanott golyósprés eladó. (679) 

2 HOLDAS gyümölcsös 3 szoba, konyha 
mellékhelyiségek, villanyvilágitás eladó 
Szentgyörgy-hegyben városi téglagyárak 
mellett. Ugyanott 10 család méh is eladó 
teljes felszereléssel. Értekezni: Foto Ágos- 
ton, Cal. Regele Ferdinand 40. (680) 

BEKERITETT szép házhely a Grigorescu 
uti negyedben, kedvező fizetési feltételek- 
kel olcsón eladó. Érd.: Autóbuszállomás 
büfféjében. (701) 

ELADÓ szalongarnitura, szőnyeg, sezlon 
takaró, szövetfüggönyök, az összes 4500 
lej, külön is eladók. Avram lIancu 24. vas- 
kapu, szuterin. (702) 

KÉET szoba, konyha, előszoba, uj ház csa 
ládi okok miatt minden áron eladó. Ért.: 
Str. Cálugáreni 9. (703) 

ALKALMI vétel. Sürgősen, olcsón eladó: 
rövid, kereszthuros zongora, ebédlő butor 
és szőnyegek, szalongarnitura, rökamier, 
velencei tükör és csillár. Sternbergnél, ré- 
giségek bizomány és vétel eladás, Str. Reg. 
Maria 29. (704) 

ANGOL kereszthuros, modern pianinó 
sürgősen, olcsón eladó. Bizomány. Stern- 
berg régiség kereskedő. Str. Reg. Maria 29. 

(705) 

ZEPHIR kályha, 12 lyukas, fürészpor 
kályha, orosz teatőzők, üvegeknek való lá- 
dák, hordók, stb. eladók. Cal. Reg. Ferdi- 

nand 82., 3-5-ig. (T1375) 

ELADÓ jókarban levő férfiöltöny, női 
glott-köpeny és szörme-boa. P. Unirii 20. 
II. em., balra. (P919) 

MENYASSZONYOK! Szép nagy libatoll 
párna kapható. Str. Florilor 5. (P918) 

ELADÓ perzsaszőnyegek. Str. Petru Ma- 
ior 4., jobbra, ajtó2z... (P914) 
MODERN ház családi okok miatt sürgő- 
sen eladó. Garibaldi 21., Grigorescu ne- 

ELADÓ egy irodai iróasztal. Str. Gelu 
30. (P910) 

ELADÓŐ jókarban levő fekete, téli férfi- 
kabát, 4 méteres piros kókusz szönyeg, öl- 

töny. Str. Baron Pop 13., 5 ajtó. (P909) 

ELADÓ egy használt nagy kapu és két 
és fél hold szántó kövespadon. Motilor 141. 

(P908) 

ELADÓ EBrétfüben szép gyümölcsös, 
mely nyaralónak. házhelynek alkalmas. 
Részletre is. Érd.: Str. Masinistilor 10-b. 
Ugyanott mély gyermekkocsi eladó. (691) 

MODÉRN konyhabutorok minden szin- 
ben kaphatók. Baritiu 10. 1692) 

eladó. Str. Horea 60. 

EGY sülyesztett gyermekkocsi olcsón el- 
adó. Str. Masinistilor 54. (693) 

ELADÓ alig használt rökamier, egy 2x3 
méter ebédlőszőnyeg. Hotel Victoria, Övár- 
ban (711) 

ELISABETA tetején 8-10 százalékot jö- 
vedelmező családi ház eladó. Cim a kiadó- 
ban. (714) 
14-16 lovas nyersolaj, vagy Diesel mo- 

tort keresek olajgyár, Állatvásártér. (718) 

JÓÁLLAPOTBAN levő cimbalom olcsón 
(719) 

GYERMEKKOCSI, modern, mély, kitü- 
nő állapotban eladó. Cal. Reg. Ferdinand 
93. III. em. 8. (720) 

TRAFIK családi ok miatt kiadó. Cim a 
kiadóban. (721) 

SZÖRMÉT BIZALOMMAL Mandelbaum 
szücsnél, Cal. Reg. Ferdinand 20. kapu 
alatt vásároljon. Átalakitások, javitások 
szezonelőtti olcsó árban. (710) 

ELADÓ fürdőkád, káposztáshordó, boa, 
zsirosbádog. Str. Trecátoare 7-a. (722) 

BÉREBE vennék pianinót, vagy zongorát. 
Str. Stroescu 20. I. em. (724) 

ELADÓŐ egy modern fehér gyermek sport 
kocsi. Str. Reg. Maria 16. virágüzlet. (725) 

ELADÓ ház, szoba, konyha, speisz 30 
méteres íronttal, esetleg háromba osztva 
is. Dermatától 10 percre. Érd.: Str. Rovinei 
25. (731) 

ELADÓ egy káposztáshordó. Str. V. Gol- 
dis 32. (732) 
HAÁZHELY egészben, vagy felerészben 

eladó, 1000 négyzetméter, uccai front 43 m. 
Str. Hodos 9. Ért.: Str. Artelor 6. Donatnál. 

(733) 

ELADÓ olcsóért egy koca9 malaccal, nagy 
vasüst, husvágó gép, láncosmérleg, vasrólló 
250x125. Str. Márásesti 42. (646) 
ELADÓ ház, áll: szoba, konyha, fürdő- 

szoba és egy külön szobából. Str. Tache 

lonescu 16. (735) 

BICIKLI jókarban, jutányos árban eladó. 
Foto Kiss, Str. Massaryk 44. (738) 

FAJALMAÁT, diót keresek exportra, Fe- 
nyő, Str. Memorandului 13. (N5) 

ÖCSKARUHÁKERT legtöbbet fizetek, ol 
csón eladok. Tegyen egy próbát. Str. Me- 

morandul 4 (N2) 
HEGEDUÜ eladó, egész és háromnegye- 

des. Érd.: Str. Baron L. Pop. 3. reggel 

10-ig. Ugyanott fenyképezőzép. (NI) 
FÉRFI őszi felöltő olcsón eladó. Str. Sa- 

guna 18., földsz. udvaron jobbra. (N6) 

EGY szép házhely eladó. EÉrt: Str. Ma- 
gaziei 11. (N14) 

ALLAST KEREsS 

ROMAN, magyar, német perfekt kereske 
delmi levelezőnő és gyorsirónő kereskedel 
mi, vagy iparvállalatnál óralevelelzést vál 
lal. Cim a kiadóban. (T1372) 

PERFEKT büffés-pincér állást keres. Ci- 
met a kiadóba „Becsületes" jeligére kér. 

(661) 

VARRÁSHOZ értő, komoly urileány egy 
évesnél nagyobb gyermekek, 

gondozását vállalná magyar családnál a 
délutáni órákban 3-8-ig. „Csak Kolozsvá- 
ron" jeligére a kiadóba. (663) 

ROMÁN, magyar német gépirónő, ke- 
reskedelmi akadémia végzettséggel állást 
keres. Ajánlatokat a „Nova" könyvkeres- 
kedésbe kér „Igyekvő" jeligére. (P907) 

FODRÁSZ segéd, férfámunkás, mester- 
könyvel rendelkezik, keres üzletvezetői, 
vagy segédi állást. Azonnal is beléphet. 
Cim: Str. Fierului 16. (709) 

JOBB családból való fiatal leány két 
tagu családhoz menne, vagy magánoshoz, 
főzést és könnyebb háziteendőket vállal. 
Vidékre is megyek. Leveleket „Hüséges" 
jeligére a kiadóba kérek. (V716) 

JOBB nő elmenne egy, vagy két sze- 
mély háztartását vezetni. Cimeket „Jobb 
nő" jeligére a kiadóba kérek. (730) 

AÁLLAST KAPUAT 
KERESEK 5 éves gyermek mellé német 

kisasszonyt, ki a háztartásban is segédkez- 
ne, családtagnak számit. Str. Take Jo- 
nescu 12-a. (620) 

KIFUTŐFIUT felvesz EMKE árogéria. 
(667) 

KOMOLY, főzni tudó mindenest jó bi- 
zonyitványokkal keresek. Str. Iuliu Maniu 
36., emelet. (68) 

KIFUTŐFIUT 13-15 éveset felvesz a 
„Forg" turógyár, Str. Filipescu 13. (684) 

KIFUTOFIU felvétetik Kovács cipészüz- 
let Str. I Manius U07) 
BEJÁRŐNÖT azonnal felveszek Str 

Florilor 15. Kapuval szemben (P912) 

KICSINY háztartáshoz keresek azonnal- 
ra középkoru mindenest. Str. Popa Fürcas 
34. (905) 

KERESEK egy megbizható mindenest, 
lehetőleg egy jobb nő legyen. Str. Reg. 
Maria 16. Virágüzlet. (126) 

vagy beteg 

NÖI ruhavarráshoz kézi leányt felveszek 
kezdő fizetéssel. Cim a kiadóban. (689) 

KIFUTÓLEÁNYT alkalmaz Gavallér C. 

Traian 200 ((690) 
KISZOLGAÁLÓ kisasszonyt felveszek. P. 

Stefan cel Mare 2. Cukrászda. (713) 

BEJÁRONÖT keresek. Cal. Reg. Ferdi- 
nand 30. Bródy. (723) 

KIFUTOÓLEÁNY felvétetik. Str. Reg. 
Maria 16. Virágüzlet. (727) 

EGY csizmadiasegéd felvétetik. Str. Ja- 
zului 30. (739) 

KÉT ügyes fiu kifutónak azonnal felvé- 
tetik. Blatt. P. Unirii 13. (N3) 

BELÉPHET azonnal egy ügyes uri és 
egy nőt fodrász, fizetés megegyere szerint. 
Szives megkeresést kér Carol Nemegyei 
junior, Hunedoara. (VT1378) 

BEJÁRÓNÖ, vagy mindenes egész napra 
kerestetik. Str. Saguna 10. (T1377) 

K NFÉLEK 
SZABÁSZATI kurzus kezdődik Lőwy 

szalonban. Str. Bob 13. Ügyes tanulókat 
felveszek. . (P876) 

ZONGORAÓRÁKAT adok jutányos 
áron. Ilie Mácelar 7. Derbákné. (P911) 

BIRTOK BÉRLET Nagybányai vasut 
vonal mentén 20 holdas prima birtok bérbe 
adó, vagy elcserélendő kolozsvári házzal. 
Dr. Ligethy, Cal. Reg. Ferdinand 40. 

(T1373) 

NÉMETÜL tanit bevált módszerrel okl. 
német anyanyelvü tanitónő. Érd.: lehet: Ki 
rály könyvkereskedésben. (697) 

MEGÖŐLCSULT a kutyanyirás ára Fé- 
regmentesités hygénikus trimelést háznál 
is vállalok. Str. Dragalina 48. (699) 

VALÓDI drótszőrü kutyák, használható 
róka kotorékra és patkányozásra mélyen 
leszállitott árban eladók. Str. Dragalina 48. 

(698) 

KARPITOS munkát jutányos árban vál- 
lalok. Kovács, Str. Paris 17. (700) 

HÖLGYEK figyelmébe. Garantált vil- 
lanyondolálás. müvészies hajfestés „indo- 
vaninnal)) 18 természetes szinárnyalatban, 
redukált árakkal Mussa cégnél. P. Unirii 
233.5 (688) 

HALLÓ, Halló. Cipészmühelyemet uijon- 
nan megnyitottam a Minerva gyógyszertár 
épületében, bejárat a Baritiu uccából. Ké- 
rem a nagyérdemü közönség szives pártfo- 
gását. Olcsó és pontos kiszolgálás. Kercsó 

(694) 
LAMPIONOK, konfetti, szerpentin, pa- 

pir szalvéták, stb. Anca könyvkereskedé- 
sében kaphatók. (N8) 

BÉRSZERZÖDÉSEK, adás-vétel, minden 
féle anyakönyvi kivonatok, állampolgársá- 
gi, hivatalos kiadásban Anca könyvkeres- 
kedésében kaphatók. N9) 

URICSALAÁDOK 5 éven aluli gyermekeit 
foglalkoztató játék keretében tanitom ro- 
mán, vagy német nyelven. Választ a Nová- 
ba „Gyermekszerető óvónő" jeligére kérek. 

(N 12) 

KIADO LARAS 

KÜLÖN telken kiadó 3 szoba, konyha, 
fürdő november 1-re. Popa Fárcas 34., 
esetleg eladó. Dániel kályhát keresek. 

(657) 

P. UNIRIIN üzlethelyiség a legforgal- 
masabb oldalon átadó esetleg több rajon 
részére kiadó. Cimeket „Üzlethelyiség" je- 
ligére. (660) 
KIADÓ elegánsan butorozott szoba, elő- 

és fürdőószobával. Cal. Regele Ferdinand 43. 
I. em. 6. (664) 

BUTOROZOTT szoba fürdőszoba hasz- 
nálattal kiadó. Érdeklődni: Astoria tőzsde. 

(665) 
KIADÓ 3 szoba, konyha, fürdőszoba. Cal. 

Motilor 75. (666) 
KIADÓ olcsón 2 szoba, konyha, előszoba 

mosdófülke, gyümölcsöskerttel, külön tel- 
ken, novemberre. Érdeklődni: Cal. Regele 
Carol 22. (670) 

VII. évfolyam, 1938. OKTÖBER z. 

" ééér 

KIADÓ november 1-re 3 szobás komfor- 
tos, kertes lakás. Ért.. Vágó Augusta N. 
lorga 12. ájtó 2., d. e. 11-1. (P916, 

KIADÓ nov. i-re 1 szoba, mellékehelyi- 
ségekkel, vagy magára, lehetőleg férfi, 
vagy női hivatalnoknak. Matei Basarab 7. 
I. em. Megtekinthető délutánonként. 

(P915 
KIADÓ elsőemeleti 2 szoba, irodának, ren- 
delőnek alkalmas. P. Unirii 12. házfelügye- 
lő (P906) 
KIADO 3 szobás komfortos lakás. Str. 

Clemenceau 7-a. Telefon: 18-72. (T1371) 
TELJES ellátást kaphat magányos nő- 

nél szerényigényü férfi. Str. Fluturilor 14 
(T1370) 

ROMEI uccában 2 szoba, konyha kiadó. 
Szobák különbejárattal. Ért.: Str. Paris 10. 

(695) 
KIADÓ különbejáratu kis kerti szoba, 

üresen, vagy butorozva, főzőkemencével. str. Balcescu 17. (TI374) 
SZOBA konyha, spaisz kiadó, Str. Mara 

mures 37. Ért.: Str. Vasile Popovici 2. 
...(g6) 

BUTOROZOTT szoba kiadó. Str. Bolin- 
tineanu 23. (706) 

3 szobás, komfortos lakás nov. 1-re ki- 
adó. Str. Gojdu 11. (712) 

2 szobás uccai lakás konyhával, 2 spei- 
szal kiadó. Ugyanott kiadó 1 szoba, kony- 
ha, speisz. Str. Horea 6. (715) 
GRIGORESCU 76 alatt gyönyörü kert 

közepén 2 nagy szobás, összkomfortos villa 
kiadó. Ért.: C. Traian 40. (728) 
SZOBA, konyha bpbutorozva kiadó havi 

350-500 lejért. Str. Rahovei 21. (734) 
ELEGÁNS különbejáratu butorozott szo- 

ba azonnalra kiadó. C. Decebal 11. (736) 
KIADÓ egy szoba, konyha, speisz ol- 

csón. Str. Minerilor 26. Ért. C. Victoriei 
53. Markovich. 
KÖZPONTBEAN butorozott szoba és egy 

szoba, konyha, speisz azonnal kiadó. Str. 
Andrei Ady 4. ( 740) 
KÜLÖNBEEJÁRATU butorozott szoba 

azonnal kiadó. Str. Dr. Pop Iulian 6. Grige 
rescu 53 mellett. ( N7) 
SZOBA, konyha, mellékhelyiségekke 

1500 és 800 lejért főuccában kiadók, Anca. 
nál, Str. Reg. Maria 43. k a t. 1 L NI10, 
KERTES telek, két szoba, kenyleztttelt 

Balázs pantofar. Cal. Reg. Ferdinand 28-a. 

mellékhelyiségekkel nov. 1-re havi 100t 
lejért kiadó. Str. Donat 154. (N13, 

LAKAÁST KERES : 
FIATAL házasok keresnek szoba, kony- 

ha, fürdőszobás lakást november elsejére. 
Cim a kiadóban. (626) 

KÉT szobás, komfortos lakás nov. 1-re 
kiadó. Str. Ep. Ivan 39. (N11) 
KERESEK novemberre egy szoba, kony 

hás komfortos lakást. Közvetitőt dijazok. 
Cim a kiadóban. (N4) 

öÖnéyikos lett Derehoi 
vármesuc volit prciekfusa 

(PLOESTI.) Tegnap este 7 órakoi 
Ploesti és Brassó között Sinaja köze- 
lében az országut árkában holtan ta- 

megye volt alprefektusát. Fejéből pa- 
takzott a vér, mellette feküdt pedig a 
Browning revolvere, amelyből egy 
golyó hiányzott. A bevezetett hatósági 
vizsgálat megállapitotta, hogy Beiu 
volt alprefektus öngyilkosságot köve- 
tett el. Hivatalos eljárás volt ugyanis 
ellene folyamatban különböző hivatali 
szabálytalanságok miatt és valószinü, 
hogy a vizsgálat következményeitől 
való félelmében dobta el magától az 
életet. Bucsulevelet nem hagyott hátra. 
A hatóságok megállapitva azt, hogy 
büntény nem forog fenn, a holttest el- 
temetésére megadták az engedélyt. 

NAGYON szép modern 4 szobás lakás 
azonnalra kiadó. Str. I. G. Duca 3. (673) 

NAGYON szép modern 2 szobás lakás 
azonnalra kiadó. Str. I. G. Duca 3. (672) 

ÜZLETHELYISEG, melyben 8 évig ci- 
pészmühely volt, kiadó. Str. Decebal 16. sz. 

(677) 
4 SZOBA, konyha komfortos, kertes la- 

kás november 1-ére kiadó. Cal. Regele Fer 
dinand 70. szám alatt. (678) 

KIADÓ két szoba, konyha minden kom- 
forttal november elsejére. Cal. Decebal 11. 

URINŐ lakótársnőt keres Str. Gherescu 
8. sz. (683) 
KÜLÖN telken a Str. Carpatilor 15. sz. 

alatt minden mellékhelyiséggel ellátott 2 
szoba, hallos, előszobás kertes lakás no- 
vember 1-ére kiadó esetleg eladó. Értekez- 
ni: Str. Tudor Vladimirescu 18. Telefon: 
19-37. (686) 

- Póruljárt a zsebmetszőnő a medgye 
si vásáron. Medgyesről jelentik: Pálik 
Mária közismert zsebtolvajnő a tegnapi 
vásáron ellopta Herbert Sarolta Richi- 
sul községbe való asszony 3000 lejt tar- 
talmazó pénztárcáját Savu Gheorghe 
rendőr, akinek a károsult azonnal jelen- 
tette a lopást, a zsebmetszőnő üldözésére 
indult Pálik Mária azonban az ellopott 
pénztárcát átadta kisfiának, aki futás- 
nak eredt s igy a rendőr nem talált sem 
miféle bünjelt az elfogott zsebmetszőnő- 
nél, Rövid nyomozás után azonban kéz- 
rekerült Pálik Mária kisfia is, akinél 
hiánytalanul megtalálták az ellopott 
pénztárcát. Ugy az anyát, mint fiát ki- 
haligatásuk után átadták az ügyészség- 
nek. 

-0 

(737) 

lálták meg Beiu Artur, Dorohoi vár- 
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NAPTÁR. 1938. Október 2, Vasárnap. 
Róm. kat.: Örzőangyalok, Prot. 

Sechutzengel. Ort.: Ciprian si Justine 
Izr.: 7 Tisri. 
e eee 

VIDÉKI ELŐFIZETÉSI ARANK 
Egész évre 550. félévre 280, negyedévre 

150, egy hónapra 50 lej. 
eezos 

A TELJES NYUGALOM 
- Nyugalmat, teljes nyugalmat ren- 

delt az orvos - sóhajtja a nagybeteg 
férj felesége felé - éppen ezért néhány 
altatóport rendelt. 
- Mikor kell ezeket a porokat beven- 

ned? - érdeklődik gyöngéden a feleség. 
Ő, - sóhajtja a férj - nem ne- 

kem, hanem neked kell a porokat beven 
ned, mert nekem csak igy lehet teljes 
nyugalmam... 
MUSORVAÁLTOZÁS 
Cirkuszdirektor: Uram, ez nem megy. 

Én magát mint tüznyelőt alkalmaztam 
és most mint kardnyelő akarja produ- 
kálni magát. 
- Igen direktor ur, mert közben az 

ervos diétát rendelt, 

- Ügyeletes győgyszertárak. Folyó 
év október 1-én, szombaton reggeltől ok 
tóber 8-án, szombaton reggelig a követ- 
kező gyógyszertárak teljesitenek éjjeli 
szolgálatot: Dr. Hintz, Ünirii-tér; Dr. 
Halász, Cuza Voda-tér; Flohr József, Re- 
gele Ferdinand-ut és Diana gyógytár, 
Jorga-ucca. 

5o Időjárásjelentés. A bucurestii idő- 
skutató intézet ijelentése: Erősebb * 

lehülés, szél, esők. 

- JÓ ÉS OLCSŐ BÖRT ÉS TALPAT 
mozák bőrüzletben kaphat Cluj, Piata 
Mihai Viteazul 15. 
- Dr. Anca Emanuel belgyógyász, ren 

deléseit megkezdte Str. Memorandului 
27. alatt. Gyomor, máj bél, vese, tüdő 
és szivbetegeknek Röntgenvizsgálat. 
Rendelést idő 3-6 között Telefon: 
18-31. 

tűzifát 
ajánlatos már most 

fRIKDMANN FATELEDÉRŐL 
beszerezni! Cal. Mar. Foch 137. 

TELETON 33 01 és 22-86 

- Halmos Istvánné angol, német 
nyelvórák adását megkezdte, Értekezni: 
Str Rudeanu (v. Surda) 1 délelőtt 

10-12 és délután Z-4 óra között. 
- Kulturházat létesitenek Csikszent- 

tamás községben. Csikszenttamás köz- 
séeben október 2-án helyezik el a köz- 
ségi kulturház alapköveit nagy ünnep- 
Ség keretében. A kulturházban községi 
fürdőt és beteggondozót is rendeznek be 
Az alapkő ünnepélyes letételénél meg- 
jelennek Nistor Mihail ezredes, várme- 
gyei prefektus vezetésével az összes pol 
gári és katonai hatóságok kiküldöttei is 
- Harminchat kisebbségi növendék- 

nek sikerült az érettségije Kolozsváron. 
Regina Maria leánygimnáziumban 

müködő érettségi bizottság, amely előtt 
a kisebbségi tanintézetek növendékei 
vizsgáztak, tegnap este hirdette ki az 
őszi érettségi eredményeit. Eszerint 76 
erettségiző közül 54 állott szóbelire mi- 
"tán az irásbeli feladatot sikerrel oldot- 
ták meg és akik közül végeredményben 

6 ment át. Tehát a növendékeknek 
több, mint a fele elbukott. Az egyes tan 
ntézetek érettségi eredménye a követ- 
ező: Sikerrel érettségizett a zilahi 
Wesselényi kollégium 3, a besztercei 
szász gimnázium 6, a Marianum 5, az 
unitárius kollégium 5, a róm kath. 
gimnázium 6, a református leánygimná- 
zium 5 és a kolozsvári református kol- 
légium 5 növendéka 

gtirek 

9 ismertnevü politikusát. 

- Rajztanfolyam gyermekek részére. 
Az ifjuság, a gyermekek a jövő generá- 
ció szellemi és elméleti felkészültségé- 
nek gyarapitása érdekében már eddig is 
eredményes müködést fejtett ki az Uj 
Cimbora ifjusági folyóirat, amely Feren 
czy László Marcella szerkesztőnő irá- 
nyitása mellett sorozatosan rendezett ki 
tünően sikerült rajzversenyeket és rajz 
kiállitásokat a gyermekek munkáiból, 
A razjtanfolyamot, a kézügyesség és a 
rajzolás elengedhetetlen és a gyakorlati 
életben igen sokszor jelentős szerepet 
betöltő tudásának elsajátitása érdekében 
az Uj Cimbora most nagyszabásu rajz- 
tanfolyamot rendszefesit, amelyre jelent 
kezőket még elfogadnak. A rajztanfolya 
mokat Teleki József a kiváló rajztanár 
és szobrász, valamint Kovácsi Pál rajz- 
tanár és festőmüvész vezeti és irányit- 
ja. A rajztanfolyamokra jelentkezni le- 
het az Uj Cimbora Str. Baron L. Pop 
5 szám alatt levő szerkesztőségében. 

- KLépfene és mételykór pusztitják a 
romániai állatállományt. Bucurestiből 
jelentik: Az állategészségügyi hatóságok 
megállapitása szerint Románia állatáli- 
lományában lépfene és mételykór pusz- 
tit. Beszarábiában az elmult évben 11 
ujabb megbetegedést állapitottak meg és 
az ország 72 vármegyéje közül 62 vár- 
megyében lépett fel szórványosan a be- 
teeség. Erre a megállapításra való te- 
kintettel és addig is, amig az állatállo- 
mányban a szükséges védőoltásokat fo- 
ganatositják, dr. N. Marinescu tábornok 
egészségügyi miniszter elrendelte, hogy 
Moldova és Beszarábia összes vármesvéi 
ben tilos a juhoknak a közfogyasztásra 
való levágása és a juhhus fo-vasztása. 
A többi vármegyékben a levágott álla- 
tok husát a közegészségüsvi hatóságok, 
a vágóhidakon szolgálatot teljesitő állat 
orvosok a legtüzetesebben kötelesek fe- 
lülvizsgálni s lépfenére vag- métely- 
kórra gyanus hus árusitását és forgalom 
ba hozatalát a legszigorubban megtil- 
tani. 

- Hamupipőke, gyermekelőadás. Ok- 
tóber 9-én, vasárnap d. e. 11 órakor mu- 
tatják be Hetényi Elemér növendékei 
az énekekkel és táncokkal füszerezett 
örökszép „Hamupipőke" mesejátékot A 
romantikus és mégis mulattató gyermek 
előadásra jegyeket október hó 6-ától 
árusit olcsó helyárakkal a Davila szin- 
ház pénztára. 

- Merénylet egy kinai politikus ellen. 
Sanghaiból jelentik: Ismeretlen egyének 
tegnap tőrszurásokkal sulycsan megse- 
besitették Tang-Csiaot, a kinaiak egyik 

A merénylet 
nyilvánvalóan politikai hátterü. 
- Nagy vihar pusztitott Nápoly kör- 

nyékén. Nápolyból jelentik: A környé- 
ken hatalmas vihar pusztitott. Ennek so 
rán Grunomevanioban egy épület össze- 
omlott s maga alá temetett 15 személyt, 
akik közül eddig hármat holtan huztak 
ki a romok alól. A többiek sorsáról még 
semmi bizonyosat nem tudnak. 

JÚESIEII 
„7 A palecsztinai harcok „fekete" sta- 

tisztikája. Jeruzsálemből jelentik: A leg 
utóbbi négy hét zavargása során 259 
ember vesztette életét 174 pedig meg- 
sebesült. A halottakból 246 arab 105 pe- 

dig zsidó, az angolok vesztesége pedig 
8 rendőr és katona, akik életüket vesz- 

tették, mig közülük 36-on megsebesül- 

tek. 

- Kedvező hatást váltott ki tözsdén 
a nemzetközi ezés. Bucurestiből 
jelentik: A belföldi tözsdéken a nemzet 
közi megegyezés igen kedvező hatást vál 
tott ki és az értékpapirokban általános 
nagy emelkedések mutatkoznak. 

- Feltalálták a legborzalmasabb rob- 
bantószert a haxonitot. Erről szól a sze- 
zon legizgalmasabb filmje a „Bulldog 
Drummond visszaüt, amelye Az uj- 
ságiró barátnője Claudette Colbert film 
mel együtt vetit vasárnappal bezárólag 
a Thalia Mozgó. Két premierfilm egy 
helyárért. 

et 

- Vakmerő andita-támadás a gép- 
kocsi utasai ellan. A lasi melletti Radu- 
caneni közelében a Iasi-Husi között 
közlekedő és Victor Grasu sofőr által ve 
zetett gépkocsijáratot három álarccs 
felfegyverzett bandita támadta meg. A 
sofőr, illeve az utasok és handiták kö- 
zött elkeseredett harc kezdődött amely 
ben a sofőr megsebesült A banditák 
ezután ké értékes bőröndöt elraboltak 
és elmenekültek. Valószinüleg a hires 
Suhan banditacsoportjának támadásáról 
lehet szó. 

leszl! öyermeke 
a legelegánsabb 

a korzón, ha 
gyermekkoecsíját 

a 

„Premier 
gyermekkocsi 
üzemtől 

t14], sír. Auton Panó. sz 

szerzi be 

Szisoruan szabolt oyáariáraki 

- Későbbi időpontban tartják meg a 
kolozsvári Gazdasági Akadémia rektor- 
választását. A nemzetnevelésügyi mi- 
nisztérium rendelkezése értelmében, a 
Rador távirati iroda jelentése szerint, 
csak későbbi időpontban tartják meg a 
kolozsvári Gazdasági Akadémia rektor- 
választását. 

Guiécrika plupar 
deslelres? 

= 

A 1cHÉGO- 
E4 Tovaaui 

VALtEMAGNE 

1evpódilicsrannuele des /ett 
rer, des carerposlalar, des 
imprimés, das échanillons 
el des letres reconandés 

tANGtETEPRE 
TUs 

Melyik állam irja a legtöbb levelet? A levélirás nem függ az ország lakos- 
ságának számától mert amint a fenti kép mutatja, Franciaországnak kevesebb 
lakosa van, mint Olaszországnak és mégis több levelet irnak ottan. Vezet Anglia 
utána következik Franciaország,. Németország, Itália, Belgium, Lensvelország 

Csehszlovákia, Dánia. 

é a yagcstyfegausyaa 

A 5300,009 lej értekü ék- 
szerekeni kivül 4000 iran- 
cla irankot és 100.000 lej 
készpénzt is ellopoli a húi- 
lem / a fővárosi 

egyetemi lanártóol 
(BUCURESTIL) Abban a nagyszabásu 

lopási ügyben, amelynek ár. Simon 
Jacob bucurestii egyetemi magántanár 
volt a szenvedő áldozata, akinek laká- 
sáról - mint megirtuk - Sofia Jo 
nescu nevü cselédje 300,000 lej értékü 
ekszereket lopott el, a rendőrség széles 
körben folytatja a vizsgálatot. Meg- 
állapitást nyert, hogy a hütlen cseléd 
gazdája szekrényének feltörése után 
nemcsak a 300.000 lej értékü ékszereket 
lopta el és vitte magával, hanern egy 
titkos fiókot is felfeszitett és abból 
4000 francia frankot és 100.000 lej 
készpénzt lopott el. Kihallgatása sorá.. 
a hütlen cselédleány töredelmesen be- 
ismerte tettét és bevallotta azt is. hogy 
a betöréses lopást Tecdorescu Eugan 
nevü szeretőjével közösen követte el, 
akit a rendőrség már korábban szintén 
letartóztatott. 

Az ellopott pénz nagyrészét megta- 
láltálk Sofia Jonescunál, aki a hiányzó 
összeara vonatkozólag azt a felvilágo- 
sitást adta, hogy abból téli szükségin- 
teit szerezte be. 

(TG-MURES-MAROSVÁSÁRHELY) 
A Földműves Szövetség ujabb életerős 
megnyilvánulása az a gazdasági tanul- 
mányut, amelyet október 1, 2. és 3. nap- 
jain tartanak meg és amelynek során a 
tanulni, fejlődni vágyó gazdatársak a 
modern és észszerű gazdálkodás legér- 
tékesebb tanulságait gyűüjthetik ös 
háromnapos tanulmányut során 
szentmárton, Medgyes, Torda és E 
képezik a főbb gócpontekat ah 
kiindulva a tanulmányok egés 
nálkozik a résztvevőknek, A dicsó 
mártoni Nitrogén-gyár, a 
szász mintagazdaságok és 
szakiskola, a tordai állami k 
földmüvelési iskola, a koppándi n 
tartási iskola. a radnóti gazdasági is 

ami a gazdák hataimas táborát ezr 
évadzáró kirándulásra vonza. A f 
müves Szövetség ilyentén 
munkája felbecsülhetetlen 
lent a fejlődésképes gazdatársadalom 
számára. 

Borzaimas szerencsőtlen- 
ség a Dés-magyard csel 

uion 

(DÉJ-DÉS,) Tegnap fél három órakor 
telefonon segitséget kértek Désről Ma- 
gyardécse községbe, ahol 15 épület áj- 
lott lángokban. Désről azonnal elindult 
az ujjonnan vásárolt öntözőgép, a kato- 
nai tüzoltókkal, de utközben eddig ki- 
deritetlen oknál fogva a z egyik kanya- 
rodónál a gép befordult az árokba és 
maga alá temette a gép mindkét oldalán 
elhelyezkedett tüzoltó-katonákat. Metai 
jános szakaszvezető nagyon sulyosan 
megsebesült, Sculai Paul káplár lábát 
törte, Burcurezan szakaszvezető, Florea, 
Frantis és Oprea Ioan tüzoltó-katonák 
pedig könnyebben megsebesültek. A sze 
rencsétlenségről azonnal jelentést tet- 
tek a dési csendőrőrsnek és a szamos- 
megyei prefektus, valamint Öprean 
csendőrkapitány parancsnok nyomban 
kiszállottak a helyszinre és intézkedtek 
a sebesülteknek mentőkocsin a dési kór- 
házba való szállitásáról Itt azonnal ke- 
zelés alá vették őket. Suncutean Ioan so 
főrt pedig letartóztatták és bekisérték a 
dési rendőrségre, ahol folyik a kihallga- 
tása. Később Sculeau belehalt sérülései- 
be, Metai pedig haldoklik. 
Magyardécsen közben sikerült a tüzet 

lokalizálni. Négy ház és a melléképüle- 
tek leégtek. 11 háznál eloltották a tü- 
zet és ezek az épületek csak kisebb ká- 
rokat szenvedtek. Az oltásban az egész 
falu résztvett A sulyosan károsultak ne 
vei: Matias Samuil, Balla Niculae, Már- 
ton Stefan és Viseliu Daniel. 



AMami segélyi Mérnek 
a munkanmélküii pincérek 
és ilzetésüknek a száza- 
lékos hercseii adó alólli 

mentesitését 
(CLUJ-KOLOZSVÁR,.) A kolozsvári 

pincérmunkások nagyszabásu ülést tar- 
tottak az Épitőmunkás Otthonban, 
Vaii-ucca 7. szám alatt. A gyülésen 
fontos szakmai kérdéseket vitattak 
meg, elsősorban a 70 munkanélküli 
kolozsvári pincér segélyezésének, illet- 
ve álláshoz való juttatásának kérdését, 
továbbá a pincérek fizetését terhelő 4 
százalékos kereseti adó rendezésének 
problémáját. A gyülésen elhatározták, 
hogy emlékiratot intéznek a munka- 
ügyi és a pénzügyminisztériumhoz, va- 
lamint a munkaügyi felügyelőséghez. 
Az emlékiratban azt kérik, hogy az 
állástalan pincéreket állami segélyben 
részesitsék, a havi 1000 lejnél kisebb 
fzetésüt pedig teljesen mentesitsék a 
égyszázalékos fizetési adó alól. Az 
emlékiratot a napokban küldöttség 
adja át az illetékes miniszternek. 

Benes csehszlovák államió 
ivére Amerikában suluo- 

san megbetlesedett 
(WASHINGTON.) Benes csehszlovák 

államiő fivére, Benes Wotja amerikai 
előadóköruton van. Tegnap azután az 
egyik előadásának megkezdése előtt 
rosszul lett, elájult és rendkivül sulyos 
állapotban szállitották kórházba. Való- 
szinünek tartják, hogy a hazulról ér- 
kezett kedvezőtlen hirek izgathatták 
fel annyira, hosv belebetegedett. Egész- 
ségét most a leggondosabb ápolással 
igyekeznek helyreállitani. 

- Jámbor Lajos tánciskolájában az 
uj tanfolyam október 4-én este 9 óra- 
kor, a vas- és fémmunkások és a város 
legszebb parkettes termében (Str. Ca- 
tedralei 7.) kezdődik. 

-MEGBETEGEDETT AZ ANGOL 
ANYAKIRÁLYNÉ. Londonból jelen 
tik: Mary angol királyné légcsőhurut- 
ban megbetegedett. Állapota azonban 
nem látszik sulyosnak. 

FUNK NÉMET MINISZTER 
BELGRÁDBAN. Belgrádi hirek szerint 
Funk német nemzetgazdasági minisz- 
ter tegnap a jugoszláv fővárosba érke- 
zett fontos tárgyalásokra. 
- TOVÁBB TARTANAK A DÉL- 

SZERBIAI ARADÁSOK. Belgrádból 
jelentik: A délszerbiai áradások to- 
vább tartanak. A hatóságok kérésére 
most utászcsapatokat menesztettek a 
megáradt folyók által fenyegetett terü- 

letekre. 
- VARGA ISTVÁN DR. EGYE- 

TEMI M. TANÁR ELŐADÁSA A 
RÁDIÓBAN. Varga István dr. egyetemi 
m. tanár október 4-én, kedden délután 
6 órakor előadást tart a budapesti rá- 
dióban „Világgazdasági áramlatok" 

cimmel. 
VAKMERŐ RABLÓTÁMADÁS 

BUKOVINÁBAN. Storojinetiből jelen- 
tik: Cosciuia községben rablók hatoltak 
be Vasilko gróf birtokára. A héttagu 
rablóbanda összekötözte a birtokost és 
személyzetét, majd kirabolták a birto- 
kot. Negyedmillió lei készpénzt és 
mintegy 800 ezer lej értékü ékszert is 

raboltak el. 
- A rendőrség katonai ügyosztályá- 

nak közleménye. A rendőrség katonai 
ügyosztálya közli, hogy a hadgyakorla- 
tokkal kapcsolatos rekvirálások még 
8-10 napig tartanak, két hét mulva pe 
dig az összes elrekvirált járómüvek, 
(szekerek gépkocsik, motorkerékpárok, 
stb.) valamint felszerelések hiánytalanul 
visszaszolgáltatást nyernek a tulajdono- 

soknak 

Nyilttér") 
Feleségem, Gálfi Józsefné, szül Ma- 

rosi Margit tartozásaiért semminemü fe- 
lelősséget nem vállalok 

Cluj, 1938. október 1. 
Gálfi József. 

e) E rovatban közöltekért nem vállal 
telelősséget sem a szerkesztőség, sem s 
kiadóhivatal. 
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Miniszicrtanácsi maplóval szabályorz- 
ták az állami iialaiok téli munka- 

C 
(BUCURESTI.) A kormány a falusi 

élet szempontjából elhatározta, hogy 
az egészségügyi kampányba bevonja az 
összes oklevéllel biró intellektuelleket 
és jövőben az egyetemet végzettek ok- 
levelüket nem is kaphatják meg addig, 
amig a megfelelő falufejlesztési mun- 
kálatokba nem vettek részt. 

Minisztertanácsi naplóval október 
elsejétől kezdődően a téli munkaidőt 
az állami hivatalokban a következőkép- 
pen szabályozták: Hétfőn délután a 
munkaidő kezdődik 15 óra 30 perckor 
és végződik 19.30-kor, a többi napokon 
a munkaidő reggel 7 óra 30-tól i3 óra 

a 

30-ig tart, továbbá kedden és pénteken 
délután 16 órától 19 óráig. 
Ugyancsak Bucurestiből jelentik, 

hogy a világpolitikai helyzet nagy eny- 
hülése következtében a tőzsdén min- 
denütt megélénkült a forgalom és az 
összes értékek jelentős emelkedést mu- 
tattak. " 
Szintén Bucurestiból jelentik, hogy a 

Victoria-tér átalakitási munkálatai rö- 
videsen megindulnak és ezen a téren 
fogják felállitani néhai Ferdinánd ki- 
rálynak Mestrovici jugoszláv müűvész 

által készitett szobrát. 
-0- 

Gyégyithatatlan betessége miatt 
agyonlőtte magsát egy budapesti 

egyetemi tanár 
(BUDAPEST.) Ritook Zsigmond nyu- 

galmazott egyetemi tanár Szalonka- 
uccai villájában revolverrel agyonlőtte 
magát és a szanatóriumba való szálli- 
tása közben kiszenvedett. A 68 éves 
professzor, aki néhány év előtt vonult 
nyugalomba és azóta főleg tudományos 
munkásságot folytatott, rendkivül fáj- 
dalmas betegségben szenvedett, amely 
gyógyithatatlannak látszott. A sok 
szenvedés megtörte lelki erejét és ezért 
öngyilkosságra szánta el magát. Ma 
hajnalban hozzátartozói fegyverdörre- 
nésre lettek figyelmesek és szobájába 
berohanva, iróasztalára hajolva talál- 

ták meg. Melléből patakzott a vér. 
Azonnal dr. Winternitz egyetemi ta- 
nárért telefonáltak, aki a helyszinre 
sietett és megállapitotta, hogy a lövés 
a szivburkot sértette meg és esetleg re- 
mény van Ritook professzor megmenté- 
tére. Mütétet akartak végrehajtani 
rajta, de még a szanatóriumba való 
beszállitása előtt meghalt. Ritook Zsig- 
mond nagyváradi születésü, ahol tör- 
vényszéki elnök volt az édesapja és a 
reformátusok főgondnoka. 
Az egyetemi tanár tragédiája általá- 

nos nagy részvétet keltett. 
-0- 

Eddig 15 lopást ismertek be 
dr. Simian bucurestii egyetenmni 
tanár lakásának kifosztói 

(BUCURESTI.) A dr. Simian fővárosi 
egyetemi tanár kárára elkövetett nagy- 
szabásu lopás ügyében a rendőrség 
erélyesen folytatja a nyomozást és a 
vizsgálatot. Az egyetemi tanár Ionescu 
Sofia nevü cselédje és ennek Theodo- 
rescu Eugen nevü szeretője - mint 
megirtuk - 300 ezer lej értékü ékszert, 
4000 francia frankot és 100 ezer lej 
készpénzt loptak el dr. Simiantól. Ki- 
hallgatásuk során Jonescu Sofia és sze- 

retője beismerték, hogy mielőtt az 
egyetemi tanár lakását kifosztották 
volna, 15 más szolgálati helyen követ- 
tek el nagyszabásu lopást. Theodorescu 
rendszeresen elolvasta a fővárosi lapok 

ban megjelent olyan hirdetéseket. 
amelyekben megbizható, hüséges cselé- 
det kerestek. Jonescu Sofia kiválasztot- 

ta azokat a helyeket, ahol megitélése 
szerint a gazda jómódu és szolgálatba 
állott. Kezdetben megbizhatónak, hü- 
ségesnek mutatkozott, majd a helyi 
körülmények alapos kitanulmánvozása 
után „munkába lépett" Theodorescu 
nevü szeretője. A házbeliek távollété- 
ben kifosztották a határt és nyomtala- 
nul eltüntek. 

Leleplezésük, kézrekeritésük eddig 
azért késett, mert Jonescu Sofia több, 
különböző névre kiállitott hamis sze- 
mélyazonossági bizonyitvánnyal rendel 
kezett és ezek felmutatásával lépett 
szolgálatba. A rendőrség széles körben 
folytatja a nyomozást a veszedelmes 
cselédleány és szeretője pontos bün- 
lajtstromának összeállitása érdekében. 

, ea 

Mussolini meghivta 
Chamberlaini 

A Samouprava örömmel üdvözii a műncheni ercdmé- 
nyeket - A irancia sajtó szerint Európa uj nyugalmi 
alapjainak lerokására vamn szükség - A spanyol kMöz- 

törsasági hadseregből megkezdi az önkéniesek 
eltávolltását 

(LONDON,) Jól értesült körök szerint 
6 angol zászlóalj készenlétben áll, horo/ 
a szudétanémet vidékekre menjen és 
résztvegyen a népszavazással kapcsola- 
tos ellenőrzési munkálatok végrehajtá- 
sában. Ugyancsak Londonból jelentik, 
hogy Mussolini a lapok hiradása szerint 
meghivta Chamberlaint, hogy az An 
gliát és Olaszországot érintő közös kér- 
dések megbeszélésére látogasson el 
Olaszországba. A Daily Express udy 
tudja, hogy Chamberlain a meghivást 
el is fogadta és a parlamenti ülés le- 
zajlása után rövid pihenőre Földközi- 
tengeri vacht-kirándulásra megy és 
ennek a muacht-kirándulásnak során 
fog találkozni a Duceval. Egyes lapok 
arra utalnak, hogy valószinüleg részt 
vesz ezeken a megbeszéléseken Dala- 
dier francia miniszterelnök is. A párisi 

lapok ezzel kapcsolatosan arról irnak, 
hogy Münchenben Németország kétség- 
telenül nagy sikert aratott, amelynek 
következtében számolni kell azzal, hogy 
Páris és Moszkva között a kapcsolatok 
lazulni fognak és ehelyett egy uj 
„szent szövetség" van kialakulóban. Ez 
az uj négyhatalmi szövetség fogja irá- 
nyitani jövőben a fontosabb eurónpai 
vonatkozásu kérdéseket. 

A BÉKESZERZŐDÉSEK ÉS A 
NÉPSZÖVETSÉGI ALAP- 
OKMÁNY 

(GENF.) A népszövetségi közgyülés 
elfogadta a politikai bizottság határo- 
zati javaslatát, amellyel a békeszerző- 
déseket szét fogják választani a nép- 

szövetségi alapokmánytól. 
A SZUDÉTA PÁRT TILALMA 

(BERLIN.) A szudéta párt drezdai 

sajtófőnöksége hivatalos közleményt 
tett közzé, amelyben a legszigorubban 
megtiltja a szudétacsapatoknak, hogy 
akár egyenként, akár csoportonként át- 
lépjék a csehszlovák határt, mielőtt a 
német csapatok oda, a megfelelő terü- 
letekre be nem vonultak. 

HITLER VISSZATÉRT BER- 
LINBE 

(MÜNCHEN.) Hitler kancellár pénte- 
ken este Berlinbe visszautazott. Eluta- 
zásakor óriási tömeg ünnepeltee 

UJ MAGYAR VEZÉRKARI 
FŐNÖK 

(BUDAPEST.) Keresztes Fischer tá 
bornok helyébe a magyar hadsereg 
vezérkari főnökévé Werth tábornokot, 
a katonai iskolák parancsnokát nevez- 
ték ki Ugyancsak Budapestről közlik, 
hogy Imrédy magyar miniszterelnök 
romániai időszámitás szerint este fél 9 
órakor rádióbeszédet fog tartani. 

A SPANYOL ÖNKÉNTESEK 
ÜGYE ; 

(GENF.) A Népszövetség tegnapi ülé- 
sén a köztársasági Spanyolország bead- 
ványára Franciaország, Anglia és Irán 
képviselőiből bizottságot jelöltek ki, 
amely a külföldi önkéntesek eltávolitá- 
sát fogja ellenőrizni a köztársasági te- 
rületeken. 

JUGOSZLÁV LAP A 
MÜNCHENI EREDMÉNYEK- 
RÖL 

(BELGRÁD,.) A Samouprava cimü lap 
a müncheni találkozóval foglalkozva 
azt irja, hogy Münchenben jó munkát 
végeztek és az egész világ örömmel 
veszi tudomásul az ott hozott határoza. 
tokat. Elsősorban is azért, mert azok 
békét jelentenek. Ezzel a megegyezés 
sel Európa győzött önmaga felett. Most 
már arra van szükség, hogy ezt a ovő- 
zelmet megfelelőképpen kihasználják, 
hogy Európa kimeneküljön a válságból 
és nemcsak erősebb, de jobb is legyen. 

EURÓPA UJ NYUGALMI 
ALAPJAINAK LERAKÁSAko sb 

(PÁRIS.) A francia lapok hangs"- 
lyozzák, hogy a müncheni találkozó 
után Európa uj nyugalmi alapjainak 
lerakására van szükség és Franciaor- 
szágnak most kell a maga multjához 
legméltóbb bölcs, megfontolt politikát 
követnie, Olyan politikát, amely a né- 
pek közötti teljes kiegyenlitődés utjait 
szolgálja. A müncheni megbeszélések 
pedig erre lehetőséget nyujtanak. 

Átadták az üengészségnmek 
a vakmerő álkulcsos 

Delörői 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Jelentettük, 
hogy Sztankovics József Ranta-ucca 4. 
szám alatti lakásába távollétében álkul- 
csos betörők hatoltak be és a lakást ki 
akarták fosztani A hazatérő gazda azon 
ban meglepte őket és az egyik betörőt 
névszerint Kacsó Mártont sikerült is el- 
fognia Kacsót előállitották a rendőrség- 
re ahol kihallgatása során megállapi- 
tást nyert, hogy rovottmultu személy, 
aki 37 éves és városunkban a Romulus 
ucca 10. szám alatt lakott. Kacsó Már- 
tont át is adták az ügyészségnek. Ezzel 

kapcsolatosan közöljük, hogy Kacsó 

Márton a marosmegyei Kendő község- 

ben született 25 éves és a Decebal-uccai 

Kornhauser-féle lerakatnál alkalmazás- 

ban levő hasonlónevü egyén semmiféle 

kapcsolatban nem áll az ügyészségnek 

átadott betörővel, aki ugyanezt a nevet 

viseli. 

- Ujabb korlátozás. Az ausztriai hely 

tartóság rendelete értemében a mai na 
pon az összes keresztény női háztartási 

alkalmazottak elhagyták zsidó munka- 

adóikat. 
- Hajók katasztrófája. Sidneyből je- 

lentik: Az 1100 tonnás „Sidney Star" és 

a 2000 tonnás „Macumba" gőzösök ösz- 

szeütköztek. A „Sidney Star" olyan 

mély léket kapott, hogy a part közelé- 

ben elsülyedt. Utasait és legénységét si- 

került idejekorán megmenteni 
- A török sajtó. Isztambulból jelen- 

tik: Törökországban ezidőszerint 123 

napi s mintegy 40 hetilap jelenik meg. 

A fővárosban naponta 109 ezer példány 
napi lap fogy el, tehat 70.000 példánnyal 
több, mint 1914-ben. 
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1. 
„Könyökünkkel suroltuk a háborut".. 
Laval volt francia miniszterelnök és 
külügyminiszter hires mondása sohase 
volt időszerübb, mint az elmult napok- 
ban. Pedig hol vannak már azok az 
idők, amikor Laval olyan veszélyesnek 
látta az európai helyzetet hogy akarat- 
lanul is az előbb emlitett mondás sza- 
ladt ki a száján A feledés hamuja lepte 
be az akkori izgalmakat Ujabb és 
ujabb idegfeszitő események tették pró- 
bára az európai népek idegeit. Ámbár 
azt is mondhatnók, hogy az utolsó öt 
esztendő során nemcsak Európa, de az 
egész világ állandó idegizgalomban élt. 
Hol itt, hol ott villant fel valami veszé- 
lyes máglya lángja, hogy tüzbeborulás- 
sal fenyegesse mindazokat a javakat és 
értékeket, amelyeket az emberi szellem 
és munkakészség egy évszázad soránmeg 
teremtett De mindezek az izgalmak el- 
törpülnek az utolsó néhány hét végve- 
széllyel fenyegető eseményei mellett. 
Göbbels, a német propaganda miniszter 
mondotta egy minapi beszédében, hogy 
a szudeta-kérdés világproblémává lett. 
Igaza volt. Igaza volt annál is inkább, 
mert tulajdonképen egy roppant je- 
lentőségü és az egész vilá- 
got érintő problémáról volt szó London 
és Berlin között. A szudeta-németek 
ügye csak archimédesi ponttul szolgált 
a németeknek arra hogy sarkaikat e 
ponton megvetve, kiforditsák Angliát 
biztos tengelyéből. S hogy a dolog igy 
áll, bizonyitja a Deutsche Allgemeine 
Zeitung egy már korábban idézett kije- 
lentése is, amely szerint a csehszlovák 
probléma végeredményben angol né- 
met kérdéssé nőtte ki magát. Kezdettől 
fogva erről volt szó, minden egyéb csak 
mellé beszélés... Vajjon megoldotta-e 
a müncheni négyes értekezlet ezt az ége 
tő, ezt a mindeneket nagy veszedelem- 
mel fenyegető kérdést? 

2 
Többször hangoztattuk és most is han 

goztatjuk: a szudéta-német kérdés bár- 
miféle formáju elintézésével még távol- 
ról sem hidalták át azokat az ellentéte- 
ket, amelyek Berlin és London között 
kétségenkivül fennállanak. Gondoljunk 
csak Hitler kancellár legutóbbi rádióbe- 
szédjének egyik látszólag keveset jelen- 
tő kitételére: „Ha a szudéta vidéket meg 
kapjuk, - aminthogy feltétlenül meg 
kell kaenunk - Európában nincs több 
követelni valónk... Hangsulyozom, 
Európában nem követelünk többet." So- 
katmondó szavak és akinek füle van a 
szavak mögötti értelem felfogására, azt 
hallhatta ki e szavakból, hogy másutt 
viszont annál több a követelni valója a 
Harmadik Birodalomnak. És most idéz- 
zük emlékezetünkbe Chamberlain angol 
miniszterelnök szavait, amelyek az alsó- 
házban hangzottak el: „... Számunkra a 
szudéta-németek ügye nem elsőrendü 
probléma. Semmitféle szerződéses köte- 
lezettséget nem vállaltunk és nem válla 
lunk e tekintetben. Bennünket ennél jó- 
val fontosabb kérdések érdekelnek. 
Ezek tekintetében nincsenek ellentétek 
a parlament különböző pártjai között Ha 
sor kerül rá, Anglia, de ugy hiszem az 
egész brit világbirodalom egyemberként 
fog ezek ügyében talpra állni. De remé- 
em, hogy erre talán még se kerül sor". 
A brit premier szavai, ha nem is neve- 
zik nevén a gyermeket, félreérthetetle- 
nül megmondják, hogy Anglia minden 

a birodalom érdekeit tüzzel-vassal kész 

megvédeni. Most hát felvetődik a kér- 
dés: sikerült-e Münchenben olyan kiutat 
találni a kátyuból, hogy a legközvetle- 
nebbül érdekelt felek legalább viszony- 

lag meg legyenek elégedve? Mert ezen 

fordul meg a háboru és béke tengelye. 

A többi mind másodrangu kérdés. Vég- 
zetesen nehéz e problema megoldása, 
annáj nehezebb, mert a Berlin-Róma- 
tókiói hármas egyezmény nemcsak Né- 
metország, de Itália és Japán érdekeit 
is védi a brit birodalommal szemben 

Vagyis, ha Anglia legalább részben 
hajlandónak mutatkozna a német gyar- 

A műüncheni é 
Irta: HALÁSZ JŐZSEF 

olasz és japán követelésekkel. És ezek 
- tekintve, hogy evés közben jön meg 
az étvágy - nem mondhatnók éppen 
mérsékelteknek A néhány hónappal ez- 
előtt letárgyalt de még életbe nem lép- 
tetett angol-olasz Földközi tengeri 
egyezmény ugyan rendezte London és 
Róma között az ellentéteket. Azóta azon 
ban sok minden történt a világon. Pél- 
dául az olaszok remélt nagyösszegü an- 
gol kölcsöne is kutba esett. Mert az 
angol kormány csak abban az esetben 
volt hajlandó szavatolni e kölcsönért, ha 
viszont Itália teljesiti a Földközi tengeri 
egyezmény egyik legsarkalatosabb pont- 
ját: Visszavonja önkénteseit Franco 
spanyol tábornok seregeiből. Ez nem 
történt meg, s igy a City a huszmillió 
fontos kölcsönösszeget sem folyósitotta. 
Anglia elgondolása a spanyol polgárhá- 
boru kérdésében körülbelül ez volt: Sem 
miképpen sem volna jó, ha a köztársa- 
ságiak győznének. Ez nemcsak a fran- 
ciák befolyását növelné meg Spanyolor- 
szágban és a Földközi tengeren, de ami 
még ennél is veszedelmesebb lenne a 
brit érdekekre: közvetve, vagy közvet- 
lenül Moszkva is megvetheti ott a lábát. 
Viszont az se szolgálná az angol érdeke- 
ket, ha Franco tábornok felé hajolna a 
győzelem pálmája, mert ebben az eset- 
ben Olaszország és a Harmadik Biroda- 
lom befolyása erősödnék meg Ibéria fél- 
szigetén. Ami természetszerüleg éppen 
ugy nem volna kedvező Nagybritánia 
számára mint a Szovjet térhóditása. Ép 
pen ezért ragaszkodott London az olasz 
önkéntesek visszahivásához, mert tulaj- 
donképpeni célját már amugy is elérte: 
Ugy a köztársaságiak, mint Francoék 
éppen eléggé elvéreztek ahhoz, hogy 
akár az egyik, akár a másik kerüljön fe- 
lül. vagy végződjék bár megegyezéssel a 
véres játék, Spanyolország hosszu időre 
nem zavarhatja Anglia köreit. 
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Mussolini pedig ragaszkodik a Ballea- 
ri szigetekhez tartozó Minorkaszigetének 
megtartásához. Sokszor elmondottuk 
már, hogy évszázadok óta a Földközi- 
tengeri hajóutvonalak biztonsága szem- 
pontjából milyen jelentősége volt a Bal- 
leároknak. Napjainkban még inkább 
megnőtt e szigetek s különösen Majorka 
és Minorka szigetének fontossága 1756- 
ban az angol haditörvényszék például 
agyonlövette Byng tengernagyot az ak- 
kori Földközi tengeri flotta parancsno- 
kát. mert Richeliu francia marsallal 
szemben nem követett el minden embe- 
rileg lehetőt hogy a szigetet Angliabir- 
tokában megtartsa. Pedig akkor még a 
távoli jövő zenéje volt csak a Szuezi csa 
torna amelyen át Anglia hajóutvonalai 
ázsiai, illetve ausztráliai gyarmatai felé 
sokezer kilóméterrel megrövidültek. Gib 
raltár rendkivüli megerősitésével, Málta 

és később Ciprus szigetének birtokba- 
vételével és ugyancsak elsőrendü hadiki- 
kötőkké való kiképzésével Minorka An- 
gliára nézve tulajdonképpen elvesztette 

nak idején könnyü szivvel visszaadták 
Spanyolországnak. Igen ám, csakhogy a 
XIX. század során Franciaország jelen- 
tős afrikai gyarmatbirodalmat hóditott 
Igy például elsősorban Algirt Tuniszt 

áldozatra hajiandó - a másokéból De 

és vagy három évtizeddel ezelőtt Ma- 
rokkót is uralma alá vetette. Franciaor- 
szág számára pedig életkérdés, hogy Af- 
rikából háboritatlanul vihesse át nem- 
csak a nyersanyagokat, hanem az afri- 
kai gyarmatok benszülötteiből sorozott 
katonaságot is. A francia hajóutvonalak 
közvetlenül Minorka és Majorka szige- 
tek mellett vezetnek el. Aki ur e szige- 
teken, ha egyébként elsőrendü katonai 
hatalom, bármikorelvághatja a francia 
hajók utját Ezért nem vitette mind- 
máig haza Mussoloni az olasz önkénte- 
seket, mert törhetetlenül ragaszkodik 

Minorka szigetének birtoklásához. 

5. 

Ez pedig már nemcsak a francia érde- 

kek elevenébe vág, de felborithatja az 

angolokhispániai politikáját is. Az elyér- 
zett, legyöngült Spanyolországgal köny- 

matigénylési követelések kielégitésére, 

ar méz mindig számolnia kell az 

nyü bármiféle gazdasági vagy politikai 
feltételk elfogadtatni. De a katonailag 

rickezlet után 

jelentőségét S ezért érthető, hogy an- 

elsőrendü nagyhatalommá lett Itália 
már kemény dió. Anglia pedig nem sze- 
retné ha Gibraltár hátábar állandóan 
tartania kellene az olasz mumustól. Elég 
tehertétel a számára az is, hogy Musso- 
lini roppant méeretekben megerősitette a 
Szicilia és Északafrika között fekvő - 
évszázadokig értektelennek tartott 
Pantellária szigetés s mindennek tete- 
jébe az 1912-ben Törökországtól elhódi- 
tott Rodost is, ugy, hogy e két tengeri 
és légi bázis révén adott esetben, sok 
borsot törhet Anglia orra alá Igy tehát 
érthető, hogy angol részről a Földközi 
tengeri egyezmény életbeléptetésének 
egyik legsarkalatosabb feltétele: az olasz 
önkéntesek eltávolitása. Már most nagy 
kérdés, hogy Münchenben sikerült-e 
Londonnak Rómáva]l is megegyezést lé- 
tesitenie e tekintetben? Mert a Berlin- 
Róma-tokiói egyezmény kifejezetten 
azért jött létre hogy a „kéz kezet mos" 
elve alapján, egymást kölcsönösen támo 
gassák az Angliával szembeni követe- 
léseik kivivása érdekében. A hármas 
egyezmény harmadik résztvevője: Japán 
bizonnyára gondoskodott róla, hogy a 
müncheni négyhatalmi értekezleten Ber 
lin és Róma az ő követeléseit is előter- 
jesszék Már pedig Japánnak nem éppen 
kevés követelni valója van Angliától. 
Mindennek előtt Kinában veszélyezteti 
erősen az angol gazdasági érdekeket. Az- 
után nem üres mondásként dobta a köz 
tudatba azt a jelszót sem, hogy Azsia az 
ázsiaiaké. Tokió már régen szemet ve- 
tett az európai, illetve amerikai birodal- 
mak ázsiai gyarmataira. 

6. 

Mert igaz, hogy eddigi katonai hódi- 
tásai révén elképzelhetetlen területek 
birtokába jutott. Ezek nagyrésze azon- 
ban semmiképpen sem felel meg a ja- 
pán igényeknek Az utolsó 30 esztendő 
során a Felkelő Nap országában egy rop 
pant méretü nagyipar született és erő- 
södött meg. Ennek a nagyiparnak azon- 
ban nyersanyagokra van szüksége s ezt 
nélkülözi leginkább. Azután meg ugy 
az éghajlati viszonyok, mint a benszü- 
lött lakosság sürüsége megakadályozzák 
az anyaállam emberfölöslegének letele- 
pedési lehetőségét. A Felkelő Nap or- 
szágának olyan gyarmatokra volna szük 
sége, ahol a klimatikus viszonyok, a 
nyersanyaglelő lehetőségek és a letele- 
pedésre alkalmas térbeli viszonyok egy- 
formán kedvezőek Ilyenek pedig első- 
sorban a Holland-Indiai gyarmatbiro- 
dalomhoz tartozó Nagy- és Kisszunda 
szigetek továbbá Ausztrália és Ujzé- 
land. E két utóbbi tudvalevőleg az angol 
világbirodalomhoz tartozó független do- 
minion Ausztrália több, mint hétmillió 
négyzetkilométer, de összesen csak hét 
millió lakosa van. Igaz, hogy csak a pe- 
remszélei alkalmasak a településre, de 
különösen Észak-Ausztrália felelne meg 
e tekintetben a japán igényeknek Uj- 
Zeeland egészen mérsékel klimáju, s 
bárcsak 300 ezer négyzetkilóméter a ket 
tős sziget területe, mindössze 1,800.000 
ember lakja. Anglia számol is azzal a 
veszedelemmel, hogy Japán egyszer még 
megkisérli e két rendkivül értékes do- 
minion meghóditását. A többek között 
ezért is egyezett meg végre az Egyesült 
Államokkal a közöttük régóta huzódó 
gazdasági kérdések tekintetépben Ame- 
rika ugyanis - a saját jólfelfogott érde- 
kében - kész adott esetben segitséget 
küldeni a megtámadott Ausztrália, illet- 
ve Ujzeeland védelmére. 

Azt mondottuk, a saját jólfelfogott ér- 
dekében. Igen: mert ha Japán megvet- 
hetné a lábát Uzzeelandon és még in- 
kább Ausztráliában, innen már igazán 
viszonylag könnyüszerrel veszélyeztet- 
né az Északamerikai Egyesült Államok 
Csendes óceáni érdekeltségeit Csak nem 
rég jelentette ki Cordel Hull, az Egye- 
sült Államok külügyi államtitkárja, 
hogy Ausztrália helyzete nem közömbös 
az Egyesült Államok számára. Az ame- 
rikai hajóraj bármikor készenlétben áll, 
hogy Ausztrália védelmére siessen.. 
Ime igy kapcsolódnak egybe a különbö- 
ző érdekek és igy huzódnak az érdek- 

szálak nemcsak egyik országból a má- 
sikba, de egyik világrészből a másik 
világrészbe is. Mindenképpen megért- 
hető tehát hogy Roosevelt személyi su- 
lyának latbavetésével igyekezett Hitler 
kancellárt és Mussolinit a békés megol- 
dások elfogadására rábirni. Ha Mün- 
chenben legalább viszonylag sikerült az 
angol-francia, illetve olasz-német ál- 
láspontokat összehangolni, ez az ered- 
mény nagy mértékben az amerikai Egye 
sült Államok javára is válhatna Annyi- 
ban mindenesetre, hogy a Felkelő Nap 
országával való, kikerülhetetlennek lát- 
szó konfliktus egy távoli s egyelőre még 
bizonytalan időpontra tolódnék ki... A 
szudéta-német kérdésben valahogy sike- 
rült az ellentétek áthidalása. Most kér- 
dés, hogy a nagyobb problémát: a Lon- 
don-Páris, illetve Berlin-Róma ten- 
gelyek közötti közvetlen elszámolást mi- 
képpen próbálták elintézni? Ha létrejött 
a négyhatalmi egyezmény - ameilyet 
Anglia különben már esztendők óta nyél 
be akart ütni -, ennek éle kifejezetten 
Szovjet-Oroszországellenirányul Ebben 
az esetben azonban bizonyosra vehető, 
hogy Moszkva sem fogja az elkövetke- 
zendőket tétlenül bevárni. A fenyegető 
veszedelem elháritása okáért többféle 
védelmi intézkedésekkel is megpróbál- 
kozhatik: példának okáért megegyezhet 
Japánnal is A csenkufengi eset után To 
kióban meg is volt az erre való hajlan- 
dóság. 
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A szudéta kérdés körül kavar, 
vihar s ezzel együtt az Európát köz- 
vetlenül fenyegető veszedelem tehát 
- legalább egyelőre - valószinüleg el 
fog ülni. A Harmadik Birodalom két. 
ségbevonhatatlanul ujabb fénves sikert 
könyvelhet el. Aki tudja, hogy az angol 
külpolitika a háboru óta az ország 
hagyományait követi, nem csodálkozik 
a dolgon. Mint már többszáz év óta, 
Anglia továbbra is igyekszik fentartani 
Európa hatalmi egyensulyát. Ahogy a 
napoleoni háboruk után a legyöngült 
Franciaország érdekeit védte akkori 
szövetségeseivel szemben, ugy 1919-ben 
és később is attól tartott, hogy Német- 
ország nagyon legyöngül s igy felborul 
az Európai egyensuly. Tehát a nemzet- 
közi konferenciákon többször sikra 
szállt az érdekében. Miért? Erre az az 
angol katonai szakértő adja meg a vá- 
laszt, aki a Neue Züricher Zeitung 
egyik közelmult számában ezt irta: 
„Anglia és szövetségesei háboru esetén 
bizonyára le tudnák gyürni a német 
hadsereget. AÁm ebben az esetben attól 
kellene tartani, hogy bolsevista áradat 
öntené el nemcsak Németországot, de 
egész Középeurópát. Ezt pedig minden 
áron el akarják kerülni." Igen! És ezt 
Hitler is jól tudja és ki is használja az 
ebből folyó lehetőségeket. 

KOCSIK 
Az egyik kocsin szerető anya, 
lelke maga az élet dallama, 

ölében habpólyás csöppség pihen, 
keresztvizet járt, angyalszeliden, 

mellette sugárzó-arcu apa, 

és nagyszülők, a szemük csillaga, 

most csupa fény, mosolygás és derü, 

az életük mély, zengő hegedü. 

A másik kocsiban hüvös halott, 
kiben a vérzajgás elhallgatott, 

szeméből kialudt a földi fény, 

és már ott ring a béke holt vizén, 

mögötte bus gyásztól sujtott szülők, 

a lelkükön nehéz, fekete köd. 

szivük csupa könny és mély hervadás, 

vad fájdalom csak és mogorva gyász 

Két kocsi egymás mellett elhalad, 

szülő-szemek összevillámlanak. 

villan egymásra bus könny, lágy mo- 
.. soly, 
s egy pillanatra minden egybefoly. 
élet, halál, keserüség, derü 

és zeng, csak zeng a vak sorshegedü, - 

aztán két kocsi jobbra-balra tér, - 

az életkocsi - s a halálszekér. 

WALTER GYULA. 
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Apréhirdetések 

igveiem! 
Apróhirdetési áraink a további intézke- 

désig a régiek maradnak. 

! LEVELEZÉS 
ARANYFOGAKAT, ékszereket, brilliáns 

és gyémánt köveket megveszek. Takaré- 
kossági könyvecskére kiszolgálok. Rosner 
ékszerész Cluj, Regele Ferdinand 114. 

(V T 1264) 

DR. Öherestesiu Victor román nyelvlec- 
kéilt megkezdte. Érdeklődők „Culturánál" 
(Memnorandului 4.) jelentkezzenek. (P 817) 

RÖRÖMLACK, gyönyörü és tartós érke- 
zett „Baier hölgyfodrászhoz, Str. N. lorga 
11. szám. (P725) 

Cal. Reg. Ferdinand 13., udvarban. 
(9148) 

TUDJA ON HOVA FEJLÖDÖTT A 
szÉKELY GYÁRIPAR? A legiobb an- 
gol szövetekkel versenyző, de összeha- 
sonlitathatatlanul olcsóbb gyapju szövete- 

ket készit, amelyeket igen kedvező felté- 
telek mellett az „Alfa" szövetkezet (Str. 
Avram lancu 13.) árul. Várjuk Önt biza- 
lemmal. (189) 

KÖMÖY ir. urral levelezne s0 éves 
urinő. „Egyedül" jeligére a kiadóba. 

(552) 

MAZASSAG celjából megismerkednék 
egy 25 év körüli tfedrásznővel. Clujon jól- 
menő fodrászüzlettel rendelkezem, hozo- 
mány nem ftöltétlenül szükséges. „Fodrász- 
nő" jeligére a kiadóba. (643) 

ADÁS-VETEL 
ARANY fogakat, gyévmánt és brilliáns 

tárgyakat (akár tört állapotban) állandóan 
veszünk asa Oralogeler, Ema Weisz, 
Cluj, P. M. Viteazul 11. (T 1269) 

PEKZSASZONYEGEK, képek, képkere- 
tek műüvészi kivitelben legolcsóbban, rész- 
letfizetésre is beszerezhetők: „Unicum". 
Telefon 2965 Cal. Marechal Foch 5-a. 

CT 1266) 

lnand 65. 

aa 

TALPAT, BORT jó szakember csak 
HOLLANDUSNAL vesz. Cal. Reg. Ferdi- 

(T1849) 

SÜRGÖSEN eladó Békásban háromne- 
gyed hold gyümölcsös részletre is, 64 m. 
fronttal. Str. A. Muresan 98. (413) 

ZEEIR kályha eladó. Posta melletti tra- 
fikban. (565) 

Eladó parcellák 
szép fekvésü, lapályos helyen a Sfán- 
tul Gheorghe és Tache lonescu ucca 
negyedben. Viz, villany, járdák. Elő- 
nyős fizetési feltételek Ügyvédi 
iroda. Cal. Victoriei 48. 

előttre állást keres. 
37-76. 

váfial félnapra. Str. Vrábiiior 19., Lászlóné 

VII. évifolyam, 1938. OKTŐBER 2. 

MEGBEIZHATÓ szolid kislány tanulónak 

(576) 

mekekhez, félnapost, vagy reggeltől estig. 
Cimeket „Szebeni" jelige alatt kérek. 

(590) 

Tel.: 
(624) 

JÖLFÖZŐ zsidónő bármiféle foglalkozást 

str. Gelu 10. 

(583) 

EENSTES Deutsches Fraulein sucht Stel 
le zu Kleinen Kinder hilft auch im Haus- 
halt. Adresse: Sír. I. Maniu 32. I. em. 

(616) 

ELADO: 6870 négyzetméter területi in- 
Bgatlan, beépitett gyári épületekkel, lakóhá- 
zakkal, irodahelyiségekkel, raktárokkal, 
iparvágány használattal, bármilyen üzemi 
célnak megfelelő. Megtekinthető bármikor. 
Silvania SA Cluj, Str. Enescu 1i. Telefon: 
31--84. (533) 

sUKGŐSEN eladó s Regalá, Botanikus 
kert mellett 3 szobás és 2 szobás komfor- 
tos ház 200 ezer lej bankadóssággal 700 
ezerért. Increderea, P. Unirii 18. (637) 
ELADÓ olcsóért egy koca-malac, nagy 

250x125. Str. Márásesti 42. (646) 

HASZM ALT irógépet vennek. Cim a No 
(P904) 

gősen eladó. Dr. Jonásnál, Cal. Victoriei 
25. 884) 

UJ gyekeny kétharmad méretben eladó. 
Cal. Motilor 66. (622) 

VILLAMOSMOTOR 12 HP 380 volt el- 
adó. Str. Bis. Ort. Rom. 1. (607) 

UJ „Fix" mosógép ruhacsavaróval eladó. 
Primuszt, petroluxt, kéklángositok belet, 
gázosított üveget, felsőrészt adok, szemét- 

giával szemben. 

FAJALMA hézzelszedett kapható Gálisz 
ternél, Str. Grádinilor 9. (Házsongárd.) (460 

LEGot CsŐBE Grünfeld szőrmeszalon, 

vasüst, husvágó gép, láncosmérleg, vasrólló 

ládák raktáron. Zeiler bádogos, Ret. Theoló 
(621) 

ZoNGORATANITÁST jutányosan vállal 
zeneakadémiát végzett tanárnő. Cim: Rácz 
Elena, Str. Filipescu 1. I. em. délután 2-4. 

(P887) 
LAKÁSSAL biró egyedülálló urinő keres 

társalgónői, vagy gyermekfelügyelő állást. 
„Rokonszenves, jó lélek" jeligére a ki- 
adóba. (656) 

a5 éves három nyelvet beszélő intelligens 
nő, háztartás, főzés minden ágában jártas, 
házvezetőnői, vagy anyahelyettes állást ke- 
res. Vállalná kaszinó, penzió, vagy köz- 
konyha vezetését. Cimeket „M. G." jeligére 
a kiadóba. (Vö585) 

AVA KAPHAT 
RENDSZERETŐ fiatal cukrászsegéd okt. 

1-re. Ugyanide egy jóerkölcsü fiut tanuló- 
nak felveszünk. Cim a kiadóban. (VT1351) 

SZABÓSEGED, elsőrendü nagymunkás 
állandó munkára felvétetik. Coros, Tg.-Mu 
res. (VT1361) 

MEGBIZHATÓ varrnitudó komorna ke- 
restetik okt. 15-re. Máriáffy Lajosné, Tg. 
Mures, Sángeorgiul de Mures. (VT1362) 

FELSZOLGÁLÓ szobaleányt, vagy szoba 
inast és konyhaleányt azonnal felveszünk. 
Cim a kiadóban, (T1366) 

KÉT asztalossegéd felvétetik butorra. 
Str. Memorandului 22. Varga. (P897) 

32., cukrászda. (610) 

MARADÉKOK féelárban. Nőikabát, ruha- 
szövet. dittin, flanel, krep-piké, zefir, vá- 
szon, dejalin pongyola és ruhamaradékok 
Cal Reg. Ferdinand 53. udvarban, (578) 

MOBDERN belvárosi 2 szobás összkom- 
fortos uj családi ház 100.000 lej teherrel el- 
adó. Universal, Str. Reg. Maria 20 földsz. 4. 

(334) 
ZoNGOEA eladó, bővebbet és megtekint 

hető Wass I. grófnő, Taga per Gherla, jud. 

Somes. (V449) 

MARADEMOT MALOASA 19. 
alatt vásárolhat legolcsóbban, kabát, ruha, 
kosztüm szövetek, diftinek, pizsama, flane- 
lek, damasztok, vásznak félárban, Sá- 
imuelnél. (9764) 

OOLYARÁLÓ, mindenféle butorok 
ölegé eladók, Cal. Decebal 3 Veszek hasz 

butort. (6481) 

65 HP. uj fagázgenerátor tisztitókkal, 6 
KW., 220 volt dinamó táblával eladó. Sza- 
*ó Géza, Miercurea Nirajului, Jud. Mures. 

(V222) 

SZVETTERT, pulovert, férfikalapot, sap- 
kát, nyakkendőt, harisnyát legolcsóbban 
a „Carmen Sylva" üzletben vásárolhat. 
Cluj, Str. Reg. Maria 12. (P386) 

sSÜRGÖSEN eladó házhelyek villane- 
gyedben 48.000 lejtől 300.000 jeig. Str. A. 
Fráncu 9. (414) 

ELADÓ olcsón 3 hold szántó föld a Bé- 
késban házzal együtt. Érd.: Str. Ep. Nic. 

16 (426) 

ELA BŐ Orion 68 rádió, egy hónapig volt 
használatban. Megtekinthető Str. Daclia 3. 
szám, házfelügyelőnél. (502) 

250 prima kihizlalt Meddó-jun eladó. 
Kain Samu, Hida, jud. Cluj. (V582) 

OCSKA épületanyag eladó. Baron L. 
Pop 2. (P858) 

ELADÓ olcsó házhelyek Iris-gyár mel- 
lett. Ert.: Mar. Foch 11. délelőtt 9-1-ig. 

(P857) 

ELADÓ 3x szoba, konyha, speisz és 2x 
szoba, konyha nagy telek, 40 méter udvar- 
ral és 35 méter kerttel, épitkezésre is al- 
kalmas. Str. Aventuricasá 24. (525) 

SZIÍVATTYUKUTAK, (beverőkutak) 
üzernbehelyezve gyári áron részletfi- 
zetésre is Cluj. Str. Negru Voda 1. 

(T 1263) 
alkalmi vétel. Ui ház, szép telekfü 
et-vendéglővel, havi tiszta 15 ezer 

é 

1 jövedelemmel, betegség miatt sürgősen 
Roma iroda, Memorandu- 

(T1357) 
BEE családi házat keresek 50.000 lej 
1z, többit havi részletekben. Öreg 
ektől való vétel esetén lakást és kosz 

k végéig biztositanék. Cimeket 
jeligére kérem a kiadóba. (563) 

008xA ruhákat veszek és eladok. Grün- 

eladó. Megbizva: 
lui 9. 

HETI SOLEI 
részletfizetésre vásárolhat férfi és női 
I.-a cipőket, sosonokat és gyermekci- 

ARCO" 
cipőkereskedelmi vállalat, Str. Memo- 
randului 25. Telefon: 18-25. 

PERZSASZÖVESHEZ tanuló leányok fel 
vétetnek. Str. Oituz 13. (520) 
KERESEK egy idősebb nőt 7 éves kis- 

leányom mellé román, német nyelvtudás- 
sal vidékre. Érd.: Cal. Reg. Ferdinand 77. 
portásnál. (V615) 

KÖLÖNFELEK 
FIGYELEM! Megnyilt az olcsó cipész- 

mühely, ahol minden munkák a legszebb 
kivitelben és olcsó árban készülnek, ga- 
rantált anyagból. Szives pártfogást kér a 
Tulajdonos, Str. Dragalina 4. (165) 

üzletbe ajánikozik. Str. Amurg 36. Csiszár. Str. Fántánelei 56, balra alsó csengő. (415) 

FRÁULEIN állást keres nagyobb gyer- dának, garzonlakásnak. str. Memorandului 
4. ! 81) 

NEVELŐNŐ perfiekt néemet, román dél- 

BEJARÓNÖT felvesz Str. Regina Maria 

SZEP üres szoba kiadó november 1-re 

KIADÓ kettő szoba, elő-, fürdőszoba iro 

EGY szoba, konyha kiadó. Str. Ep. Pa. 
vel, Donat 28. szemben. (577) 

KIADÓ napos uccai szoba, konyha. Str. 
Sunátoare 1. (584) 
KIADÓ P. Uniriin 3 szoba, mellékhe. 

lyiségekkel irodának, banknak, rendelőnek, 
Ért.: Nagy István, Str. Dragalina 74. 

(P856) ] 
FÖLDSZINTI 2 szoba, konyhás lakás 

erős központban mühelynek is alkalmat 
szuterinnel kiadó. Str. Gh. Baritiu 4. 

(6360) 
KET szoba, konyha, kamara azonnal be- 

költözhető. Cal. Traian 55. (628) 

November 
1.re kladó 
3 szoba, konyha teljes komforttal, 

Str. I. Maniu 2. sz. a. II. emeleten; 

3 szoba, konyhás lakás, teljes kom- 
forttal, Str. O. Goga 13. szám. a. II. 

em. Bővebb felvilágósitást ad az 

Egyházközség gazda. 
sági hivatala, Piata 
Unirii 14. szám alatt 

KIADÓ külön telken 3 szoba, konyha, 
ftürdőszoba, esetleg eladó. Str. Popa Fár- 
cas 34. (650) 

KÉT szoba, konyha kiadó. Str. Proi 
Marinescu 11. (644) 
KIADÓ Mar. Foch 25. sz. alatt egy na- 

gyobb raktárhelyiség. Ért. a házmesternél 
(P886) 

GYÁR- és münhely-helyiségek Kkiadók. 
Érdeklődők cimeit „Raktár" jeligére kiadó 
ba kérem. (618) 

SZOBA, konyha kiadó november i-ére 
Femina Confectio. Str. Memorandului 1. 

: ((G00) 
KIADÓ nagy ház központi fütéssel, tel- 

jes komforttal, kerttel. Str. Grigorescu 52. 
(599) 

EGY szoba, konyha, szuterinben kiadó 
Str. Avram Iancu 7. (606) 

HÁROM szoba, konyhás napos modern 
lakás kiadó. Cosbuc 3. (847) 

adó. Str. Gelu 10. 
JOKARBAN levő gyermek sportkocsi el 

(625) 

KERTÉSZETRE, tehenészetre kiválóan 
alkalmas Szamos melletti, a város közelé- 
ben levő 16 hold föld kiadó. Ért.: Cosbuc 3. 

ELADÓ ketleres sütökemence. 
lődni: Str. Saguna 24. 

itatók. Cal. Reg. Carol 44. 

talba. 

ségi okokból átadó. 
a kiadóba. 

ráccal, éjjeliszekrény, 

adók. Keresztes pedikür szalon, Duca 3., 
Select mozi udvarán, földszint. 

a kiadóban. 

pen, Str. Fierului 38. Ügynököket dijazok. 

nit kockás járdák. 

adók, ugyszintén ház is. 
lancu 13. 

ALLAST KERE 

feld, Str. Memorandului 6 (581) 

Érdek- 
r. S: (633) 

ELADÓ „Kühne' csirkekeltetőgép, kuko 
ricadarálógép, csapófészkek, önetetők, ön- 

(641) 

ELCSERELNEM kolozsvári kettő belvá- 
rosi ingatlanomat budapesti házzal 3 mil- 
lió, esetleg csak egyiket 1 millió 400 ezer 
vagy 1 millió 600 ezer lej értékben. Leve- 
leket „Házcsere 28" jeligére a kiadóhiva- 

(642) 
NAGYFORGALMU textil, szövet, kötött 

és rövidáru üzlet megyeszékhelyen egész- 
„Gyárváros" jeligére 

(649) 

ELADÓ réezágy sodronybetéttel és mat- 
konyhaberendezés, 

szalonlámpa, Singer varrógép, ebédlőberen 
dezés, előszoba fogas. Str. Bolintineanu 16. 

(P889) 
KANÁRI madarak és kalickák olcsón el- 

(891) 
SÜRGÖSEN eladó házhelyek villanegyed 

ben 48 ezer lejtől 350 ezer leig. 18 havi rész 

kiadó (655) 
JÖVEDELMEZŐ ház eladó. Kövári-tele- 

(658) 

LEGJOBBE TÖKEBEFEKTETÉS a Str. 
Preot Munteanun 6. szám alatt (Butorgyár 
mellett) olcsó házhelyet venni. EGY ÉVEN 
BELÜL 100 SZAÁZALÉKOS ÉRTÉKEMEL 
KEDÉS. Viz, villany, makadám, müut, grá- 

! (659) 

FIGYELEM. Raktáron levő márványla- 
pok, sirkövek halálozás miatt olcsón el- 

Turda, Avram 
(VT1367) 

TANIYÖŐKÉPZÖŐT végzett fiu, ki irodai 
munkában is jártas, állást elvállalna, bár- 
milyen szakmában. Cim a kiadóban. (467) 

(P846) 

LAKÁSFEREGTELENITÉSEKET töké- 
letes eredménnyel eszközlünk. Teljes szag- 
talanitás. „Polynea" chémiai laboratórium 
Paragáz-osztálya. Str. Consiliul National 
3. (Főposta mögött.) (P868) 
UJ metódussal szabni tanitok. Str. Reg. 

Maria 6. II. Bálint. (P825) 
MENYASSZONYI és névnapi ajándéko 

celáncsarnokban vásárolhat. (T 1346) 

TUZIFA minden rendü olcsón megren- 
delhető Primaria trafikban. (314) 

A REG. Maria 29. étteremben okt. 1-től 
havi ebéd, vacsora abonoma étlap szerint 
640 lejtől és a menü 15 lejtől feljebpb - 

(T 1332) 

MENYASSZONYI fátyolok, koszoruk ki- 
kölcsönzése Dahlia Müvirágszalonban. C. 
Reg. Ferdinand 5. (640) 

TANITVÁNYKIKÉPZÉS Boté kozmeti- 
kában. Cal. Regele Ferdinand 34., II. em. 
Telefon: 20-11. (611) 

SZzZABASZAT tanitása Geltch Edit v. 
ipariskolai tanárnőnél. Str. Regalá 35. 

letre is. Str. Ámos Fráncu 9. (653) (P883) 

KOLOZSVAR mellett levő 80 holdas bir KIRÁNDULÓK figyelmébe. 10 darab fi- 
tokra keresek garanciaképes bérlőt. Cim nom, friss sütemény kivitelre csak 15 lej. 

Cal. Reg. Ferdinand 3. Udvari cukrászda: 
! Cri268) 

LEGJOBB módszerrel angol órákat adok. 
Str. Elisabeta 32. (285) 
ÖKLEVELES tanárnő francia, német, an 
gol órákat vállal. Str. Ep. Ivan 8-a. (532) 

KIADÓ LAKAS 
KÉT szoba és konyha kiadó. Str. Fili- 

pescu 5. Értekezni: Str. Leg. Ardelene 18., 
délután 2-5. (564) 

KIADOK főposta mellett szép napos 
földszinti helyiségek irodának, szalonnak, 
müteremnek. Str. Cons. National 3. 

(P867) 

KÜLÖNBEJÁRATU szoba, fürdőszoba 
használattal kiadó. Cal. Motilor 115, fenn 
a villáaban. (534) 

KIADÓ november 1-től két szoba kony- 
ha stb. kertes családi ház külön telken 

kat legolcsóbban mégis csak Kerekes por- 

KÉT szoba, elő- és fürdőszobás, földszin 
ti garzonlakás Str. Joan Vidu 2. novembe 
1-re kiadó. Ertekezni: Str. Romei 1. (614 

KÜLÖNBEJÁRATU butorozott szoba 1- 

személynek kiadó. Cal. Mar. Foch. 117. 
(617) 

NÉEMETÜL beszélő egyetemi hallgatóné 
olcsón lakást kaphat. Str. Saguna 2. 

(634) 

SZEPEN butorozott szobába lakótársnől 
keresek. Ilie Mácelar 27. Érd.: 1-3-ig 

(P901) 

CAPITOL MOZGŐ: A méltóságos asszony. 
Bus-Fekete László zenés vigjátéka. 
Fősz. Gusti Huber, Theo Lingen, Hans 
Moser és Genia Nikolajawna. Zenés. 
szines Miki Maus. 

EDISON MOZGÓ: L A tigris völgy. Kay 
Linakerrel és Conrad Nagellel. II. A 
trópusok futárja. John Wainevel. III- 
IV. Uj hiradó és uj Miki Maus. Jön 
Tüzen és kardon át - Stan és Bran 
premier. 

MUNKÁS MOZGÓŐ: I. Az ördög bábuja. 
Fősz.: Lionel Barrymore és Maureen 
OSulivan. II. Az életmentő. Társadal- 
mi dráma, fősz.: Ralph Bellamy, Karen 
Morley és Micky Rooney. III. Hiradó 

ROYAL MOZGŐ: Audioskop. 3 dimenziós 
plasztikus film. Zöld-vörös szemüve- 
get a pénztárnál kaphat. Utána: A 
névtelen asszony. Fősz.: Gladys Ge- 
orge. Előadások kezdete: 3.20, 5.20, 7.20 
és 9.20. Számozott jegyek. Tel.: 37-05. 
Miki Maus és Audioskop 038 szomba- 
ton és vasárnap d. u. 2 órakor is lát- 
ható. 

SELECT MOZGŐ: Fejedelmi éjszakák 
Kessel regénye után. Fősz.: Nagy Kató 
és Jean Murat. 

THALIA MOZGŐ: Premier, kettős müsor: 
I. Euldog Drummond visszaüt. A hires 
mesterdetektiv kalandjai. Főszerepben 
Lionel Barrymoore, Luise Campbell I 
II. Az ujságíró barátnője. Vigjáték, fő- 
szereppen: Claudette Colbert, Fred 
Mac Murray. 

URANIA MOZGŐ: Doktor Tindall büne- 

Str. Gavril Tripon 32 s2) 
Bünügyi dráma, fősz.: John Barrymót 
és Louise Campbell. ! 

.
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VII. évfolyam, 1938 OKTŐBER 2. 

ASSZONYOMI 
Bizonyára csodálkozni fog azon, hogy 

a beigért látogatás helyett levelet irok 
Önnek, de valahogy mégis igaz az, 
honu a távolságok merésszé teszik az 
embert és mi nagy messzeségbe kerül- 
tünk egymástól, ' én köszönni fogok, 
ha látom és bizonyára Ön is viszonozni 
fogja ellenállhatatlanul kedvesnek ne- 

vezett mosolyával 
Megvallom: talán gyávaság, hogy 

nem előszóban mondottam el az itt 
következőket, de ezen nem is lehet 
még megütközni sem, mert hiszen Ön g 
nagyon szép Asszonyom, merész kivá- 
gásu ruhákat hord, szereti födetlenül 
hagyni a térdét és parfőmje Párisban 
készült. Ezeken kivül meg van Önben 
mindaz, amit a mondain életre nevelő 
képes ujságok a „vamp", a „flapper" és 
ehhez hasonló jelzőkkel ékesitenek. 
Vannak bizonyos garconne tulajdonsá- 
gai is: nagyszerüen birja az italt és 
öntudatosan keveri a kártyát. Szóval 
az a remekbe szabott nő, akibe a férfi 
belebolondulhatna, ha... Igen, ha 
ugyanabból a szemszögből nézné a mai 
életet, mint Ön és azok, akik Önhöz 
hasonlitanak. 
Ez után a hosszu és magyarázatot 

kivánó előszó után engedje meg, hogy 
a tárgyra térjek. 

Amikor városunk egyik klubjában 
először találkoztunk, a főpincér éppen 
egy harmadikat keresett az Ön römi- 
partijához, Vállalkoztam reá és abba a 
kellemes helyzetbe kerültem, hogy 
Önnel és egy rokonszenves buta fiatal- 
emberrel megismerkedhettem. 

A máűásodik találkozásunk is ott tör- 
tént, de ez már annyira szerény sze- 
mélyem kitüntetésének jegyében zaj- 
lott le, hogy észre sem vettem, amikor 
néhány barátnőjének, mint ismert irót, 
mint világot járt satöbbit mutatott be. 
Akkor még az sem jutott eszembe, 
hogy gyakran láttam külföldi, divatos 
fürdőkön hölgyeket, akik napestig 
egyebet sem tettek, mint képeslapot 
irtak minden elképzelhető ismerősük- 
nek és tették ezt bizonyára abból a 
szent elgondolásból, hogy másokat is 
vrészeltessenek abból a nagy örömből. 
amit Cannes, Brighton és Portorose 
jelent és nem abból, hogy pukkadjanak 
meg az irigységtől. Őh nem, ez nem is 
jutott az eszembe. 

Én csak azt láttam akkor, hogy Ön 
nagyon szép és boldog voltam, amikor 
egy sétára meginvitáltt A sétából 
czután bizalmas beszélgetés lett arról, 
hoau Önt senki nem érti meg és a 
végén meghivás egy feketére, ami a 
garconne-asszonyoknál ugy éjfél felé 
ma már, ugylátszik, nem is szokatlan 
dolog. 
De miért részletezzem, hiszen bizo- 

nyára Ön is jól emlékszik, hogy fel- 
mentünk valóban izlésesen berendezett 
lakásába. A szobaleány, aki iparművé- 
szeti remek lehetett volna kitépett 
szemöldökével egy kozmetikai szalon- 
ban, természetesnek vette ezt az első, 
de szokatlan késői vizitet, amin nem 
csodálkoztam, mert hiszen a rokon- 
lelküséget és az egyetértést az a tény 
ioazolta, hogy ő is az Ön parfőmjében 
illatozott. 

Mialatt az ebédlőn átmentünk, emli- 
tett szobaleány futtában megemlitette, 
hogy az „ur", az ön férje állva meg- 
vacsorázott és kisietett a Rapidhoz, 
amivel elutazott, továbbá, hogy az Ön 
alia kétéves kisleánykája lázas és a 
szakácsnő telefonált az orvosért, aki 
minden pillanatban itt lehet. Az első 
bejelentésre Ön még csak észrevételt 
sem tett, mert hiszen az is a mondai- 
nizmushoz tartozik, hogy a férjek állva 
vacsorázzanak, mialatt a feleségek a 
klubban szórakoznak, de megütközött 
a másodikon és haragosan magyarázta 
meg, hogy a kisayermekeknél nem 
olyan veszélyes a láz és hogy kár volt 
éppen most idecsőditeni a doktort, 
amikor ráért volna az reggel is. 
Nos Asszonyom ez az, ami engem 

akkor sziven vágott. Talán észre is 
vehette, hogy tulságosan sietve bucsuz- 
tam el és lélektelenül igértem meg. 
hogy leaközelebb tiszteletemet teszem. 
Ez a legközelebb ma lett volna, de én 
mégis inkább a levélirást választoattam. 

A háboru lélektana 
Csevegés az idegoxaas vendelőjében amól, hogy miképen csinálják, 

iés miért akavják a háboxut- 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Az ideggyó- 

gyász asztalán a vaskos orvosi könyvek 
és a mindenféle bonyolult müszer kö- 
zött nikkelkalapács fekszik, amellyel az 
idegbetegek térdreflexét szokták vizs- 

Az az érzésen, hogyha vennénk a kala- 
pácsot és ráütnénk annak a ven, feké- 
lyes őrjöngésében önmagát szaggató ag- 
festyán térdére, akit ugy hivunk, hogy 
Európa, akkor a lábfej nem ugrana ki 
és ezzel jelentené, hogy beteg a szerve- 
zet, betegek az idegek, beteg az egész 
kontinens az olasz csizmától a skandi- 
náv félszigetig beteg valahogyan az 
egész Európa 
Az uccákon emberek állanak s ajku- 

kon a tolsztoji kérdés: Háboru, vagy 
béke? A hangszórók forró és mérges hul 
lámokban öntik az indulatot, repülőgé- 
pek szállanak le, szállanak fel, rende- 
letek száguldanak és égbe kavarodó por 
felhőben menetelnek az uttesteken a 
csapatok. 
Mit mond mindezekről a tünetekről 

az ideggyógyász? 
Ha a kritika elhomályosuil 

- Napjaink sajátságok idegállapotá- 
nak, izgalmának oka a létfentartási ösz- 
tönből eredő félelem. Ez az egyéni in- 
dividuális ösztön azonban bizonyos be- 
hatások alatt, amikor nem mint egyén 
szerepel, hanem mint tömeg, alulkere- 
kedik A létfentartó ösztön mellett la- 
kozik egy romboló ösztön is az ember 
természetében. Ha efölött a két ösztön 
felett uralkodó kritikát, amely minden- 
kor birája, vezetője az embernek, az ér- 
zelmi momentumok, mint például a düh, 
vagy az indulat háttérbe szoritják. sok- 
szor előfordul, hogy a romboló ösztön 
kerekedik felül. Ennek a folyamatnak 
előidézésében nagy szerepe van a hábo- 
rus uszitásnak, amely elhomályositja a 
tudat kritikáját, tfölébreszti a romboló 
ösztönöket, ideális, vagy erkölcsi alátá- 
masztást ad neki, ugy, hogy olyankor 
minden tömeg meg van győződve arról, 
hogy ez az ügy amiért harcol, az szent 
és jogos. 

A hátramaradás kockázata 
- Ezeknek a tényezőknek a hatása 

alatt a létfentartási ösztön megszünik, 
sőt minden egyén szégyelni kezdi gyá- 
vaságát és ha ki van téve egy felülről 
jövő kényszernek is, akkor nem meri 
vállalni a hátramaradás kockázatát Igy 
történhetik meg az, hogy az egyén fél- 
hipnótikus állapotba kerül, amikor nem 
lehet százszázalékosan beszámithatónak 
venni, az indulatok uralkodnak rajta és 
állapotáért, azok az igazi felelősek, akik 
a tömeget alárendelik akaratuknak. A 

reális kényszernek, a tömegindulatok 
felülkerekedésének és a háborus uszi- 
tásnak ez a hármas testvérisége, csokra, 
az inditóoka minden háborunak, amint 
az már a régebbi háboruk esetében is 
bebizonyosodott. A háboru után jön a 
nagy kiábrándulás: mindenki belátja, 
hogy nem a reális célokért harcolt. 

A kiegyensulyozott tömeg nem akar 
háborut 

- De nem minden tömeg akar hábo- 
rut, jobban mondva nem minden töme- 
get lehet rávenni a háborura. Ahol a 
gazdasági és erkölcsi egyensuly megvan, 
ahol az élet pozitiv értéket jelent, ahol 
az életnek féltenivaló tartalma van. ott 
a tömegpszihózisnak nincsen talaja. 
Ahol azonban a gazdasági és erkölcsi 
egyensuly hiánya az egyén életét meg- 
zavarja, a tömeg olyan lesz, mint egy 
legyengült szervezet: egy olyan kor csi- 
rája amely az egészseges szervezetet 
egyáltalában nem bántaná, a beteg szer 
vezetet megtámadja és a betegség, mely 
máskép nem ártott volna, megöli a szer- 
vezetet. 
- De nemcsak a tömegnek, hanem az 

egyénnek is lehet háborus hangulata Fő 
képpen olyanok óhajtják a háborut, kik 
nek valami fájdalmuk van, panaszuk, re 
ményüket vesztették és minden elmél- 
kedésük végső konkluziója az: Ezen már 
nem lehe másképpen segiteni: jöjjön a 
háboru. 

A boldog Hollandia 
- De ahol egyensuly és megelégedett 

ség van, ott nem kell a háboru. Próbál- 
jon csak valaki elmenni Hollandiába ki 
állani egy térre és elkiáltani: Gyertek 
háborubal! Kinevetnék De ha megpró- 
bálná Németországban, 
nagy szellemet adott a világnak, de 
amelynek problémáiból mégis kivezető 
utnak látszik a háboru: százezrével ta- 
lélhat követőkre. Ezzel a megállapitás- 
sal aztán meg is van a háborus szenve- 
délynek a gyógyszere is: A megelége- 
dettség és az egyensuly. 
- Abban, hogy valaki rajongója a há 

borunak, szerepet játszhatnak a hiusá- 
gi elemek. Hiszen a suszter hős lesz, le- 
gendás harcot viv,aháboru borzalmát 
átszövi romantikus elképzelésekkel és 
ami másnak borzalom és félelem, az ne- 
ki kaland és dicsőség, Ezzel magyaráz- 
ható meg, hogy egyének is vannak há- 
boruspártiak és vannak pacifisták. 

Egyetlen megoldás a háboru? 
- A harc meginditásában és a végső 

elhatározásban azonban a tömeg mégis 
passziv hiszen a háborut nem a tömeg, 
hanem a vezetők üzenik meg és a tömeg 

mert bocsásson meg, de én valahogy 
azok közé tartozom, akik azokat az 
asszonyokat becsülik, akiknek férjük 

teritett asztal mellől indul pénzkere- 
sésre és akik megijednek akkor, ha az 
a róőzsás arcu csöppség, akit világru 

hoztak, lázas beteg. 

Igen. 
együtt olyan vagyok, akit megszédithet 
a szépség, de csak addig, amig a páva 
megszólal... 
A pávának pedig nagyon 

hangja van, Asszonyom! 
Málnásy Tivadar. 

csunya 

amely annyi 

Villanyondolálás 

mindössze kijelenti abbeli hajlandósá- 
gát. hogy kész eszközzé válni. Á vezető- 
nek csak el kell hitetnie, hogy a cél jo- 
gos és más megoldás, mint a háboru, 
nincs Ebben a pontban magyarázható 
meg a totális államok dinamikája és az 
ugynevezett demokrata államok látszó- 
lagos egyhelyben állása. A diktatura az 
érzelmeken keresztül fogja meg a töme- 
get, a demokrácia az értelmen keresztül 
és nagyon természetes, hogy az indulat 
jobb fütő erő, mint az értelem. Ezért 
kel) a diktátornak állandó feszültség- 
ben tartania a tömeget, állandóan felcsi 
gázni lelkesedését és állandóan valamit 
tennie mert ha csak egy pillanatra is 
lankadnak az érzelem, jönazértelmité- 
nyező a kritika és csökken a lendület. 

Győződjön mesg, 
hogy uj bundákban, gallérozásban és 
átalakitásban még mindig 

EIXENSPANNER 
szörmeszalónja 

vezet. Calea Regele Ferdinand 3., ud- 
varban. 

Frakkos ősemberek 
- De a tudatos, vagy félig tudatos és 

mesterségesen felcsigázott háborus vágy 
mellett másik rugója is von a harcikedv 
nek: az öldöklési vágy Ha az emberisé- 
get, mint egy nagy fajt tekintjük a töb- 
bi fajokkal, az állatokkal szemben meg 
állapithatjuk, hogy amig az állatok év- 
milliók alatt fejlödtek és jutottak el 
mai állapotukba, eddig az ermnber az év- 
milliókhoz viszonyitott rövid idő alatt, 
évezredek alatt jutott el a kulturának 
és civilizációnak mai állapotába és az a 
haladás nem ölte meg, csak csökkentet- 
te és szabályozta az ember ösztönéletét. 
Ugy lehetne ez ábrázolni, mint egy sza 
bályozott folyót, amely ugyan nyugod- 
tan kanyarog az év bizonyos szakában, 
de ha jönnek a tavaszi esők, minden gát 
ellenére is kiárad, szörnyü pusztitást 
végez és ez a pusztitás átvitt értelemben 
az embernél a gyilkolási vágy. a tömeg- 
gyilkolás, a háboru 

A sajtó és a rádió 
- Jelen pillanatban a tömegek lelki- 

állapota habár tulfeszitett is de teljesen 
normális. Mindnyájan félünk, reme- 
günk és nagyon érzékenyek vagyunk. 
És ebben az idegállapotban nagy szere- 
pe van a sajtónak és a rádiónak Ilyen- 
kor meg kellene gondolni minden szól, 
mérlegelni minden betüt, mert ha egy- 
szer elpattan valahol egy hur és elindul 
az ösztönök vad lavinája, akkor azon 
semmiféle ujságcikkkel. vagy rádiószó- 
zattal segiteni nem lehet 

Valami végzetes tragédia fekete leple 
lebeg az öreg Európa felett Félünk a 
fegyverektől és hogy valahogyan csilla- 
pitsuk magunkat, biztonsági érzetbe rin 
gatózzunk, félelemből felfegyverezzük 
magunkat. Ágyukkal akarjuk elüzni a 
háborut. Ekkor indit el egy gyilkos szót 
meggondolatlan, vagy talán meggondolt 
Valaki és mi „Békét akarunk" jelszóval 
halomra lőjjük egymást. És ha mindez 
nem kerülne ártatlan milliók életébe, 
az kellene hinnünk, hogy nem más, 
mint komédia 

........... 

mintára, bécsi szerekkel, 

biztos siker. 14 perc 

alatt hullámos hajat nye 

rünk, 8 havi garancia 

mellett. 

NIZZA 
HÖLGYFOD- 

MÉLYEN 
LESZÁLLITOTT 

AnAKk: 

Hajtestés választékos szi 

nekben, viz-, vasondolá- 

lás, női hajvágás és ma- 
RÁSZ-SZALON nikür. Olajpakolás gőz- 
G. REG FERD. párolásokkal, korpásodás 

. hajhullás ellen. 
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VÉGZETES 
JÁTSZMA 
irta: P. HOMAS 

: (20.) 
- Az is lehet. Mikor megláttam, meg 

tántorodhattam, belefogózhattam a sár- 
hányóba Hiszen előzőleg sokat ittam, 
még pedig a végén ennek az urnak az 
egészségére - és az apatikus Joe felé 
intett. 
Ez bizony szintén elfogadható védeke- 

zés volt, a felügyelőnek el kellett ismer- 
nie. De még mindig nem derült fény 
Mary Pot, rejtélyes kettős életére, mely 
ről saját volt férje sem tudott semmit 
Csak Joe Anderson hajtogatta hogy két 
Mary Pott volt a világon: egy, a régi, 
jó, komoly Mary Pott és az uj, a sziv- 
telen, léha, számitó... 

Ki tud igazságot tenni ebben a fur- 
csa szövevényben, amelyben máris több 
szál volt a hazugságból fonva? 
A festő előadását detektivek siettek 

ellenőrizni és azután Joe Andersonra 
került a sor Addig a festő suttyomban 
lehajtott egy kis szeszkeveréket az ital- 
készletből. 
- Hallottad Joe - kezdte el a fel- 

ügyelő, - hogy Mary Pott volt férje 
,em tudott egy másik Mary Pottról? 
- Hát akkor ki volt a halott? - fe- 

lelte Joe dacosan. Én láttam őt, beszél- 
tem vele. Mindenki látta, aki ott volt az 
estélyen. És mindenki azt hitte, hogy 
Mary Pott. Csak én tudtam, hogy nem 

az.. 
- És ezért akarta eltenni láb alól? - 

förmedt rá a felügyelő. 
Crosbynak voltak ilyen brutális esz- 

közei, amelyeket ritkán alkalmazott, de 
gyakran, különösen primitiv emberek- 
kel szemben hatásosak is voltak. Joe 
Anderson azon kulturált intelligens em 
ber volt, róla lesiklott az erős szó. 
- Eszemágában sem volt bántalmazni 

a szerencsétlent - mondotta tompán. 
- Mégis mi az, amit annyira titkol 

ebben az ügyben? - kérdezte a fel- 
ügyelő - Hiszen leri magáról, hogy va 

lami titok nyomja a lelkét. Szabaditsa 
meg magát tőle Saját érdekében. 
A szinész cigarettára gyujtott. 

- Igazuk van. Miért kiméljek máso- 
kat, miért nem önmagamat... Én va- 
lóban követtem Bewerly Hills után is az 

autót. Rá akartam jönni arra, ki volt ez 
a nő, aki Mary Pottnak adta ki magát. 
Talán félmérföldnyire sem volt a bunga 
lowtól. Még mielőtt odaértem, több lö- 
vést hallottam. Aztán pillantottam meg 
az autót benne a már halott nővel. És 
az autó előtt maga Mary Pott állott, für- 

dőköpenyben, kezében revolverrel Rá- 

kiáltottam: erre ugy eltünt, mintha a 

szél fujta volna el. Azt hiszem, a ten- 

gerbe ugrott. De nem mertem jobban 
megközeliteni az autót, hazarohantam. 

Tudtam hogy valami borzasztó történt. 

- Ez az ön pisztolya? - kérdezte 

hirtelen a felügyelő és elővette a kikö- 

tőben találi fegyvert. 
- Igen - felelte megdöbbenve Joe 

Anderson. 

XIII FEJEZET. 

A ypacht titka. 

Ted érzése szerint legalább egy óra- 
hosszat repültek már, amikor a nyilt ten 
geren felbukkant előttük a yacht. Pom- 
pás hófehérre lakkozott lukszushajó 
volt. Olyan, aminőn unatkozó milliomo- 
sok szokták járni a tengereket. Mary Pot. 
ton azonban nem látszott meg az öröm, 
amikor a vachtot megpillantotta. Sőt in- 
kább valami titkolt szorongáse érzett 
rajta, melyet hiába igyekezett Ted előtt 
könnyed, kissé ingerkedő csevegéssel el 

palástolni. 
- Nem fognak engem, mint hivatlan 

vendéget, egyszerüen kitenni? - aggo- 

dalmaskodott Ted 
gy, sőt örömmel fogják látni.. 

simán leereszkedett 
nyugalmas tenger szinére és élhá 
csóján át hamarosan a vacht fedélzetén 
fermettek 

(Folytatása következik.) 

a 

CLUJ-KOLOZSVÁR.) A napokban 
Marosvásárhelyen jártam és felkerestem 
a temetőkertben - az immár 85 éve ha- 
lott - Kántornénak, az első magyar 
tragikának sirját. 

„Szerény emlékkő ez nagy müvész- 
nőnk, Kántorné, Hartmann Anna ham 
vait jelöli, de a szerényen elvonult 
igaz érdena méltánylatát nagyszerü- 
ségükben ne is keressük. Meghalt 
1854 február 28-án, 60 éves korában. 
E kő emeltetett P. C. által, 1856-ban." 

E sorokat olvassuk a sirkövön és el- 
csodálkozunk a hamis adatokon Kántor 
Gerzsonnénak ugyanis nem Hartmann, 
hanem Engelhardt volt a vezetékneve 
és nem 60, hanem 63 éves korában halt 
meg. Emlékkövét pedig - halála után 
két évvel - nem Prielle Cornelia emel. 
tette. - mint ahogyan a siremléken levő 
monogramm állitja -, hanem az akkori 
kolozsvári magyar szintársulat 

Virág és Tövis 
Most, miután a mások részéről elkö- 

vetett sulyos és maradandó, téves ada- 
tokat helyesbitettük és Kántornéról aka 
runk szólani, Petőfinek „Emlény" cimü 
verse jut eszünkbe, amely igy ir a szi- 
nészetről: 

A szinész utjain virág s tövis terem 
A szinész élete öröm és gyötrelem, 
Büvös szellemkezek vezérlik lépteit 
Leplezve gondosan az élet terheit. 
Szép álmot álmodik: öröklő hirnevet 
Szellemben bejárja a földet és eget, 

Bu.- s kéjnek egyaránt feltárja kebelét 
Részvéttel esztja naeg a szenvedő köny- 

nyét!... 

Kántorné idejében amikor a magyar 
szinjátszás bár hőskorát élete, a „nem. 
zet napszámosai" városról-városra há- 
nyódtak s nagy nélkülözések és tenger- 
nyi csalódások közepette tengették gyöt- 
relemmel teli, sivár életüket, amely in- 
kább tövises, mint virágos uton veze- 
tett a - halálig... 
Ebben az időben - mintegy száz és 

egynehány évvel ezelőtt - állandó szin 
ház még csak Kolozsváron volt Az ak- 
kori Magyarország többi részét, lelkes 
vándortársulatok járták, akik maguk- 
festette diszletek mellől, rögtönzött do- 
bogókról hirdették a magyar igét 
Ennek a kornak leghiresebb „szinész- 

nője" Kántorné volt, aki a magyar szin- 
müvészet történelmében fényes helyet 
vivott ki magának. 

Kántorné életrajza 
Kántorné 1791-ben született Nagysze- 

benben. Szegénysorsu szüleit korán elve 
szitette az árva szász kislányt egy Sze- 
benben állomásozó német vándorszin- 
társulat egyik tagja vette oltalmába. A 
gyermek tőle Pestre került, a prágai 
származásu Girzik Xavér Ferenchez, a 
gyapjuuccai szinház akkori dusgazdag 
igazgatójához, aki a német szintársulat 
operai rendezője és szinpadi irója volt. 
Kántorné mint szolgáló került ide, de 
csahamar kedvet kapott a szinpadi sze- 
replésre Először jótékonycélu előadás 
keretében lépett a lámpák elé Rendki- 
vüli tehetségére Láng Adám szinész fi. 
gyelt fel, aki a kislányt irni-olvasni ta- 
nitotta és egy esztendő alatt kiképezte a 
szinésznői pályára. A gyermek-lány má- 

sodik buzditója és pártfogója, Kazinczy 

Ferenc volt. A nagy költő meglátva 

benne az óriási tehetséget, rendkivüli 

müvészi hajlamot és szorgalmas vasaka- 

ratot, a magyar szinpadra csábitotta át 
az akkor még csak németül beszélő kis 
lányt, akinek lelkesedésében olyan nagy 
mérvü tanulási becsvágy lobogott, hogy 
rövid időn belül - kitünően megtanul- 
va a magyar nyelyet - a Kazinczy ré- 
széről benne felfedezett „isteni szikra", 
nagy fényre lobbantva világitotta be 
Thália templomát. 

A „szebeni vadvirág" - igy nevezte 
őt Kazinczy - 1809-ben, 18 éves korá- 
ban ment férjhez Kántor Gerzson komi- 
kus szinészhez. Az ifju asszony ekkor 
már a magyar szinjátszásnak egyik leg. 
tündöklőbb alakja volt Férjével beba- 
rangolta egész Magyarországot és Er- 
délyt Kántorné huzamosabb ideig ját- 
szott: Pest-Budán Debrecenben, Toka- 
jon, Pozsonyban, Kassán, 
Egerben, Székesfehérvárott, Kolozsvá. 
ron, Vásárhelyen stb. A lelkes közön- 
ség minden fellépését ünneppé avatta 
és drámai alakításairól, még a külföldi 
lapok is dicshimnuszokat zengtek. Leg- 
nagyobb diadalait Kisfaludy Károly drá 
máiban aratta. Leghiresebb szerepe 
Sappho volt, Grillparzer művében. Kán 
tornénak ezt a feledhetetlen alakitását, 
- Déryné ifiasszony - Széppataki Ró- 
za, a kor ünnepelt második szinésznője, 
- nem merte utána eljátszani (Itt em- 
litjük meg, hogy szeptember 29-én volt 
66 éve, hogy Dérynét, a közönség egy- 
kori bálványát, 1872-ben örök nyuga- 
lomra helyezték a miskolci szegények 
temetőjében.) 

Eperjesen,! 

mes hajtásokról álmodott.. 
Erős szél kerekedik amikor eljövök 
Kántorné sirjától Ujra Petőfi jut 
eszembe és „Emlény" cimü versének be- 
feijező sorai: 

S míg a hir nevéről 
Szép dolgokat beszél, 
Sirhalma pázsitán 
Zokogva sir a szél... 

(.T) 

A minden versenyen felüli 

m é 
tiszta gyapju, valódi Homespune szö 
vetek, a gazdasági kiállitáson szin- 
tén aranyéremmel kitüntetve, csak 
is a készitőnél, Str. 

REGINA MARIA 

találhatók 75 cma szélességben, mié- 

teremként 200 lejtől 5e0-is. 

m 

Épül a leégett Dlosti helven 
a „mintalaiu" 

Közismertek annak a borzalmas tüz 
vésznek körülményel, amelynek Diosti 
község lakossága lett a tragikus áldoza- 
ta. Részletesen ismertettük azt a 

király Őfelségének kezdeményezésére 
és utasitására készitettek el a tüzvésztől 
elpusztitott község ujjáépitésére. Az 
uralkodó akaratának megfelelően Diosti 
községből „minta-falut" épitenekkk 
A királyi gondolat és terv megvaló- 

sitására Dimtirie Gusti egyetemi tanár 
volt minszter vezetése mellett a „Károly 

Az utolsó esztendők király alapitvány" intézményenyertmeg 

Kántorné 27 évi boldog házasélet után 

vándortársulattal ette a sanyaruság so. 

tól. Utoljára Marosvásárhelyen lépett 
fel s visszavonultságában itt is telepe- 

régebben neki tapsolt... 

februárvégi napon, 1854-ben - házbér 
mentes, örök lakási ajándékozott neki a 
- halál.. 

A legnagyobb magyar tragika sirjánál 
elgondolom, hogy milyen szomoru és ki- 
fosztott is az öregség. Még az is ame- 
lyet jómód és gyöngéd rokoni, baráti 
kör melegsége övez, mert maga az öreg- 
ség fosztogat ki lényünk javaiból. Sok- 
szorosan szomoru és minden emberi rész 
vétreméltő a szinész öregsége Csak az 
emlékezés marad meg a legtöbbnek, a 
testi-lelki nélkülözés kegyetlen napjaira 
és Dante óta tudjuk, hogy nincs na- 
gyobb fájdalom, mint a nyomoruságból, 
a boldogságra emlékezni 
Az utolsó 11 év alatt sulyos fájdalmai 

lehettek Kántornénak, akit Kazinczy ta 
lálóan nevezett vadvirágnak. Valóban 
vadvirág volt ő, mert lelke mindig ne- 
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SPECIÁLIS KÜLFÖLDI 

Az őszi szezon legszebb és 

Z Főposta mellett. Telefoen -35. 

csillár és lámpa-/ 
különlegességek 

legnagyobb választéka. 

alea Regele Ferdinand 28 a sz. 
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1939. fipusu rádiéók 
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1836-ban, 45 éves korában özvegységre 
jutott. Férje halálának fájdalmait Deb- lóbb fiatal épitészek és mérnökök ké- 
recenben lakó leányával szenvedte vé- szitették el, a király Őfelsége elgondo- 
gig, majd megnyugodva, hét évig még lásai szerint és az uralkodó ellenőrzése 

vány kenyerét. 52 éves korában 1843- lembe vettek minden olyan 
ban azonban végkép visszavonult, a nekij ményt, amelyek nélkölözhetetlenek a 
sok dicsőséget hozott szinpadi deszkák- minta-falu megépitésénél 

bizást. 
Az uj minta-falu tervezetét a legkivá- 

mellett A tervek kidolgozásával figye- 
követel- 

A nagyszabásu terv összeállitásánál 
kijelölték a köztereket, piacokat, kertek 

dett le. Tizenegy évig ezután, elhagya- helyét, sporttelepek elhelyezésének mód 
tottan, nagyon rossz módban élt, de sen- jait. A közintézmények épületeit a nagy 
ki gyámolitását, segitségét nem fogadta piactér körül jelölték ki. 
el Hogy napközben meleg szobához és 
uzsonnához jusson, kezdő szinésznőket ladtak 
tanitott szerepekre és előadásmüvészet 
re, esténként pedig jegyszedői „tisztsé- lekemelő ünnepség keretében. Az alap- 
get" vállalt annál a szinháznál, ahol kő ünnepélyes letételénél jelen volt ma- 
„délutáni" tanitványai szerepeltek és ga Gusti professzor és a Károly király 
helyére vezette azt a közönséget, amely alapitvány több vezetője is. 

Igy kinlódott 
52 éves korától 63-ig, amikor egy hideg jáépitése 

hogy az ujjáépitendő uj falu 
templomának alapkövét is letették, lé- 

Diosti községnek mintafaluvá való uj- 
rendkivül nagyjelentőségü. 

Maga II Károly király Őfelsége a szel- 
lemi 
tervnek, mert az uralkodó azt akarja, 
hogy a romániai falvak egész élete vál- 
tozzék meg A modernizálási kezdet azt 
célozza, hogy a romániai falvakat az uj 
kor igényeinek és követelményeinek 
megfelelően szervezzék át. Diosti ujjáépi 
tése tehát biztató jövő kezdetének alap- 
já veti meg. A falu és általában a ro- 
mániai falvak ujjászervezésére, moder- 
nizálására vonatkozó terveket alaposan 
megfontolták. A romok és a hamuval 
boritott üszkök helyén az uj faluban a 
mezőgazdák, a falu népe részére uj há- 
zakat, gazdaságokat emelnek, olyanokat, 
amelyek a falu lakosságának lelkét is uj 
szellemmel fogják áthatni. 
A Diostiban megtartott ünnepség az 

első lépés a falvak ujjászervezése irá- 
nyában, annak a magasztos elgondolás- 
nak a szellemében amellyel a II. Károly 
király Őfelsége, a mezőgazdák legfőbb 
támogatója, őrködik a falu népe jóléte 
és életszinvonalának emelése felett 

Lakásának diszitésére a legszebb kivi- 
kivitelü 

KERETEK 
képeknek, goblennek és kézimunkának 

a legolcsóbb áron 
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szabásu tervet is, amelyet II. Károly 

A munkálatok már annyira előreha- 

irányitója ennek a nagyszabásu 
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